

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:
Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyed évre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám.
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünneppal után is.

II. év.

Budapest, 1898, csütörtök, augusztus 11-én.

221. szám.

A beszterczei támogatás.

Győrből utnak indult egy körlevél és az egész országban támogatásért kopogtat. A siralombházban ülő vármegye utolsó kívánsága van ebben a körlevélben megfogalmazva és az a célja, hogy a megyei hivatalnokok fizetését már az adminisztráció államosítása előtt is rendezzék. Nagyon természetes kívánság ez és nincsen még öt hete, amikor magunk is sürgettük. Aki tudja, hogy az utolsó esztendő során minden tisztviselőnek javult a sorsa, csak épen a megyék és városok hivatalnokai tengődnek most is a régi fizetésen, az el fogja ismerni, hogy ilyen nem közönséges igazságtalanság orvoslásáról van szó. Mert azok a szegény megyei hivatalnokok, akikre ebben az átmeneti időszakban fokozott feladatok várnak, elvégre nem tehetnek róla, hogy a közigazgatás reformja minden hajlandóság mellett sem tud megszületni. S mégis ők sinylik meg, hogy a vármegye már nem tud, az állam pedig még nem akar helyzetükön javítani. Mint a vámsorompóknál legrosszabb a kövezet, mert a vármegye és a város pörlekedése közben sohasem javítják (pedig azt koptatja legtöbbször minden teherkocsi) — a megyei hivatalnokok is czipelik a legnagyobb terhet, de az állam és a megye hosszú póre alatt helyzetüknek javításáról mindenki megfeledkezett.

A győrieknek aztán eszükbe jutott, hogy maguk kéri a sürgős javítást s ez a körlevélük kopogtat most támogatásért

az egész országban. Még fiatal vándor a győri körlevél, de ha jól emlékszünk, van már egy pár eredmény is a tarsolyában. Eléggé szívesen látták mindenfelé, ahol az emberek nem is voltak közvetlenül érdekelve. A tegnapi nap azonban mégis jelentős a körlevél vándorútjában, mert egyszerre két helyütt talált támogatókra: Nyitra és Beszterczen. S ha a nyitrai támogatás lelkesebb, viszont a beszterczei ékebben szóló, mert Nyitra csak a győri körlevélhez csatlakozott (és kétségtelenül a legnagyobb örömmel), de Besztercze attól az alázatos körlevéltől függetlenül, minden tanácskozás mellőzésével, egyenesen az állam felé kiáltotta, hogy gyors és határozott orvoslásra van szükség. És nem is a megyei és városi hivatalnokok anyagi helyzetének javítására pusztán, hanem sokkal többre. A gyökeres reformot kell sürgősen megcsinálni, mert ez többek közt nemzeti szempontból is halaszthatatlan, nehogy bizonyos vármegyékben azt is megtorolhassák a tisztviselőkn, ha kötelességüket ismerik és magyarok.

A beszterczei támogatás tehát jelentősebb. Nem is éri be azzal, hogy szerény utóirat legyen a győri körlevélben, hanem egyenesen a magyar államhoz szól. S akármilyen bajok tartják lekötve az államot, lehetetlen ezt a szót meg nem hallania. A kiegyezés kinos vajudása közben is meg fogja hallani, hogy Beszterczen harminczhárom száz atyafi beadványt intézett a városi tanácshoz és meg akarja vonatni a tavaly megszava-

zott fizetési pótlékokat a beszterczei főkapitánytól, mert különböző hazafias bűnökön érte. A főkapitány ugyanis nem akart hálásnak mutatkozni a derék százok áldozatkésziségeért s a száz forintos pótlék dacára följelentette a törvényszéknél a Petőfi-szobor leleplezése alkalmával történt botrányokat; megakadályozta a nemzetiségi tüntetéseket; leszedette József főherceg látogatása idején a kék-vörös zászlókat és az ugyanakkor állított diadalkapun magyar felirással cserélte fel az eredeti németet. Csupa olyan cselekedet, amiért talán a főkapitány urat megdicsérheti a saját lelkiismerete, de a száz képviselőtestület sohasem. Már pedig a számvetés világos. Fizetési pótlékokat ugyanis a képviselőtestület szokott megszavazni és nem a főkapitányok lelkiismerete. Sőt a képviselőtestület tovább is mehet. Ha a főkapitány urnak nem tetszik hálásnak mutatkozni, hanem inkább tüntet is a magyarságával, akkor a képviselőtestületnél a már megszavazott pótlék visszavonását is lehet kérelmezni.

Aminthogy harminczhárom száz atyafi kérelmezte is. Ugy lehet, hogy a képviselőtestület többsége kegyelmesebb lesz a bűnös főkapitányhoz, de ez is kérdés. És mindenesetre bizonyos, hogy a beszterczei főkapitány, aki tavaly elég szerencsés volt egy kis pótlékhoz jutni, most kinosan latolgatja, hogy vajjon többségben lesznek-e a képviselők, akik megbocsátják neki a hazafiasságát vagy sem. Ha csak száz forintról van is szó,

Az ellenség kezében.

— Egy francia tiszt elheszélése. —
Irtá: Albert Limogen.

Husz éves voltam és hadnagy a második számú gárdaezrednél, mely Aire-sur-l'Adourban feküdt.

Unalmas falusi fészék és sehol annyi csunya leány, mint itt. Törpék, formátlanok és ragyások, valóságos büntetés volt itt szolgálni.

En sem a magam jószántából kerültem ide, hanem az auchi püspök, aki nagybátyám volt, ebben a városban székelte és a szüleim úgy számítottak, hogy megkedvel az öreg és reám hagyja örökét, ha mindig maga előtt lát és utolsó perceiben is szemem előtt leszek.

Minden vasárnap a nagybácsinál voltam ebéden és ez a tisztikar előtt némi súlyt adott az én egyéniségemnek. Sőt, ha az utcán végiglovagoltam, mindenki rám nézett és irigyen így sóhajtott:

— Ni, ott megy a püspök öcsese! Szerencsés fickó! Milyen szép lova van! Telik neki, ömlik a pénz az aulából.

Pedig dehogy ömlött, az öreg zsigori volt, a lovat is hitelbe vettem tisztársamtól; de azért feszítenem kellett, mert én a püspök öcsese voltam. Pezsgőzészben, kártyában nem maradhattam hátra, nem csoda tehát, ha eladósodtam s mivel a nagybácsi előtt hiába példálództam, elhatároztam tehát, hogy

katonásan keresztülvágom a dolgot és török, szakad, de meg fogok házasodni, még pedig érdek-házasságot csinállok. Ezt tartottam az egyedüli utnak, hogy a hinárból meneküljek.

Nantesben, ahol a szüleim laktak, volt a sok gazdag bankár közt egy, a leggazdagabb. Annak volt egy leánya; nem szép, nem is fiatal, nem is kedves, de engem nem annyira a leány, mint inkább a papa jóhírve csábított.

Egy merész roham! Megostromlom a leányt, lefegyverzem a papát és vége a küzködésnek. Hiszen husz évvel és a második gárdaezred ragyogó egyenruhájával meg lehet hódítani, ha kell, az egész világot.

Elhatározásom erős volt, haditervem is kész. De egy szép őszi délután megláttam Mariet.

Ah, ne kérdjék, hogy ki volt Marie?

Elég az hozzá, hogy angyal volt. Csodaszép gyermek. Üde, mint a fésző oleander-bimbó.

Az aire-sur-l'adouri hervadt virágok között még jobban feltűnt.

Megjelenése valóságos lázadást idézett elő a tisztikarban, még az öreg Commerson tábornoknak is melege lett, ha az utcán meglátta és rávetette égő nagy szeméit ez a csoda-leány.

Ilyenkor az öreg katona a tisztikarban egy pohár citromosvizet ivott — és lehült. De mi, fiatalok, hiába ittuk a citromos vizet!

Megkezdődött az attaque.

Aki nem volt szolgálatban, az a Marie ablaka előtt lovagolt.

Folyt az ostrom — gyalog és nyeregből; de a szép leány erényes volt és tartózkodó; a tűzvonalból hamar távozott s ha az utcára lépett, rögtön mellette termett egy pisze, ragyás ember, egy valóságos mogorva bulldogg, aki őrizte a szelid galambot minden kísértés ellen.

Két hónapon keresztül epedtem, sóvárogtam az ezred csábító szíriénje után.

A szívem olyan izzó, olyan forró volt, mint egy szétrobbant kartács egyik darabja.

Annyit megtudtam, hogy Marie varróleány s az a szörnyeteg, aki árnyéka neki, egy borbélylegény, aki „tisztességes szándékkal” van iránta. Azaz elveszi feleségül.

Micsoda hitvány carrier egy ilyen tündérnek borbélyné asszonyynya lenni.

Nem! ez nem lehet. A leányt meg kell menteni s fel kell világosítani az értékéről, hadd tudja meg, hogy a gyémántnak nagyobb az árszíója, mint a kvarcnak.

Ettől az időtől kezdtem fokozott erővel támadni és sikerült is egy hadicsellel közelébe férköznöm.

A kabátomról leszakítottam egy gombot és bementem a varróintézetbe.

Sok leány volt ott, de mind aire-s ur l'adouri típus.

az ő nyugodtabb existenciája forog kockán, mert a magyar állam területén magyar mert lenni. Pedig az ő esete mást is mutat. Elárulja a magyar államnak, hogy a halálra ítélt és új életre még nem támasztott vármegye tisztviselői milyen veszedelmes kísértések közt végzik nehéz tisztüket; hogy ami másnak szárny, nekik nehézség a nemzeti érzés; hogy testestül-leikestül ki vannak szolgáltatva olyan elemeknek, amelyek talán más mértékkel mérnek, mint az állam. És elárulja a beszercei főkapitány esete, hogy a győri körlevél csak a konkrét kívánságot meri nyíltan megmondani, de az okok közül kiméletből, vagy szemérmes érzésből nagyon sokat elhallgat. Mert nem eshetik az jól a régi vármegye embereinek, hogy elmondják, micsoda bajok gyötrik az anyagiakon felül is.

De épen azért jött kapóra ez a beszercei támogatás. Értene kell belőle az államnak, ha a szász atyafiak nem is ilyen célzattal csinálták meg azt a nevezetes beadványt. S akármilyen óvatosságra int a pénzügyi helyzet, kivált a kiegyezés rendezése előtt, még a fizetésjavításból eredő esetleges nyugdíjemelések sem igazolhatnák az állam habozását. Elvégre, megengedtünk mi már magunknak egy kis fényűzést a haszontalan nyugdíjazások terén, mikor nem is forgott annyi érdek a kockán. S azért, mert a közigazgatás államosítása után a mai megyei hivatalnokok bizonyos kontingense magasabb nyugdíjjal menne nyugalomba, még nem dölne össze a világ. Ellenben nagyon megboszulhatja magát minden habozás, amikor a megyei és városi hivatalnokok számra hatalmas, nemzeti szempontból pedig legnagyobb fontosságú gárdáját magára hagyjuk. Ha már nem tudjuk a közigazgatás államosítását kedvünk szerint megmarkolni, erősítsük legalább a mai adminisztráció pilléreit. A magunk érdekében. Mint az

ócska házat még az utolsó perczben is megtámasztják minden oldalról; nem mint-ha a házat akarnák megtartani, hanem azért, mert még laknak benne.

És ez a mai vármegye, ha rozzant is, sok drága kincsünket őrzi még...

POLITIKAI HIREK.

A vitás tengerszem. Marczali Henrik egyetemi tanár, a neves történész, a vitás tengerszem dolgában a következő nyilatkozatot tette:

A szomszédos starostiaknak 1769-ben történt megszállása s az ebből származott következményekre megjegyzem: a magánbirtokok és az országok határainak összeesése igen ritkán megy végbe zavar és vizály nélkül. Különösen áll ez ott, ahol meglehetősen lakatlan bérczek képezik a határt. E birtokok természetéből következik, hogy mindegyik fél rendelkezik oklevelekkel és térképekkel a maga jelentései igazolására. Voltaképp ez nem is politikai, hanem magánbirtokper. Ez a per Magyarországon épen nem tekinthető nemzeti ügynek. Ha Galicziában annak tekintik, úgy hihetőleg más szempontból fogják azt fel, jöllehet, mikor egész királyságokat foglalnak el, egy pár havasi legelő nem igen jöhet számításba. Ha tehát mérvadó helyen mégis nem magánjogi, hanem politikai kérdésnek tekintik, ennek véleményem szerint, csak az lehet az oka, hogy bizonyos körök — valóban nem tudom, hogy kik — ezen a módon is iparkodnak visszavonást és gyűlölködést kelteni lengyel és magyar közt.

Láng Lajos beszámolója. Láng Lajos országgyűlési képviselő, a képviselőház alelnöke, szeptember elején Nagybányán beszámoló beszédét mond. A beszámoló iránt nagy érdeklődés mutatkozik, mert Láng a politikai helyzetről s a magyarországi viszonyokról is nyilatkozni fog.

A helyzet.

Goluchowski már Bécsben van, de az ischli fogadtatásról jóformán semmi sem szivárgott még ki a nyilvánosságra. A bécsi sajtó nem is próbált az ischli titok misztériumaiba hatolni, ellenben valamennyi ujság megtelefonoztatta magának azt a nyilatkozatot, amelyet a magyar szabadelvű párt egyik előkelő tagja mondott tollba az „Országos Hirlap”

tudósítójának. Az a pozitívum, mely e nyilatkozathól a bécsi tanácskozásokra vonatkozólag kihangzik, már a bécsi esti lapokat is erősen foglalkoztatta és már akkor is körülbelül biztosra vették, hogy gróf Thun szeptemberre csakugyan összehívja a Reichsrathot, addig pedig minden lehetőséget elkövet, hogy a kiegyezés nyélbe ütésének akadályait elhárítsa. Az „Országos Hirlap” közlésén kívül megerősítették ezt a hírt a gróf Thun újabb alkudozásairól beszámoló jelentések is. S hogy a hírek komoly az alapja, arról meggyőző az a telefon-jelentés, amely ma éjjel tudatja velünk, hogy a „N. W. Tagblatt” holnapi száma már jelzi Thun eltökélt szándékát a Reichsrath összehívására. Ez az ujság azt is tudni véli már, hogy Thun a „birodalom” érdekében kérni fogja a kiegyezési javaslatok elfogadását.

Más bécsi lapok is új nótát fujnak és kezdik maguk is hangoztatni, hogy a magyar kormány bukása mivel sem tisztázná a helyzetet. Ellenkezőleg. Akkor két válság volna egy helyett és a kibontakozás még nehezebb volna. Szóval: a bécsi sajtó ma már inkább a Reichsrath észretérésében látja a kivezető utat s ha későn is jön, de ez is csak valami. Idehaza Magyarországon ezalatt teljes a szélcsend, ha csak azt nem próbálják esetleg a politikai helyzettel kapcsolatba hozni, hogy a budavári miniszterelnöki palotában ma délután minisztertanács volt. Ez azonban minden szerdán meg szokott történni.

A mai nap híreit a következő jelentésekben foglaljuk össze:

Közös gondok.

Bécs, augusztus 10.

A „Neues Wiener Tagblatt” holnapi száma „Közös gondok” czimvel vezércikket közöl az osztrák-magyar monarchia jelen helyzetéről.

Első sorban is megemlíti, hogy Goluchowski nyilván csak jelentést tett a legutóbbi miniszteri értekezletekről és a kiegyezési ügy állásáról. Goluchowski ma hosszabb ideig tárgyalt gróf Thunnal és ez alkalommal közölte vele, hogy minő „benyomásokkal távozott a királytól.

Én egyenesen Mariehoz léptem s így szóltam hozzá:

— Kisasszony! Egy francia tiszt nem mehet végig így az utcán. Mentse meg a hadsereg becsületét és varrja fel ezt a gombot.

Ő elmosolyodott, azután a szemem közé nézett, én is az övébe és a hitvány érezdarrabb kissé félre, de mégis fel lett varrva.

Ismerősök lettünk és ha találkoztunk, köszöntem neki és ő mindig nyájasan viszonozta.

Ilyenkor a kísérete, a mogorva vőlegény, villogva, feltékenyen pillantott felém, mintha azt mondotta volna, hogy: Ki ez? Mi ez? Honnan ismered?

Egy nyári alkonyatkor a város végén, az Adour folyó partján sétáltam.

A hídfőnél szembe jött velem, nem! földre szállt előttem Marie.

Mikor meglátott, elpirult. Én odaléptem hozzá, megszólítottam és megszorítottam a kezét.

Ah, micsoda kézzsoritás volt az! Így csak francia tiszt tud kezét szorítani.

Édes beszéddel, epedő nézéssel rávettem a leányt, hogy sétáljon velem egy negyedórát. És ő sétált velem két órát.

Ah, micsoda két óra volt ez!

Ilyet csak egy francia tiszt tud kiszakítani az örök üdvösségből.

Szóval, a második gárdaezred legfiatalabb hadnagya győzött; a tündér meghódolt.

A véletlen, de üdvözítő találkán megtudtam tőle, hogy a vőlegénye péntek délután nem szokta kísérni; mert akkor munkában van.

Ettől kezdve a péntek lett nekem a vasárnapom, az ünnepem.

Az Adour folyó locsogó szőke hajjai, meg az a nagy, arnyas fűzfá lombjai beszélhetnének azokról a boldogságot adó péntek estékről, amelyeket együtt töltöttünk. Ha az ágakon ugráló pintyökék nem olvasták, én tudom, hogy nem olvastam, nem számláltam azokat az édes, mézes csókokat, melyeket Mariának adtam és amelyeket Mariától kaptam.

De hát a pintyökék sem titoktartók. Pár hét múlva az egész város beszélni kezdett az én szerencsémről, az én hódításomról. Ilyen kis fészékben ugyan mi maradhatna titokban?

A tisztikar, sőt maga az öreg Commerçon tábornok is irigykedett reám. A barátaim ellenségeimmé lettek és besugták a dolgot nagybátyámnak, az auchi püspöknek.

A tisztikarral megverekedtem.

Egy hét alatt öt párbajom volt, melyekből egy karczolás nélkül, győzelmesen kerültem ki, hanem a nagybácsit nem tudtam legyőzni.

Püspök és tábornok összefogott, hogy a botránynak vége legyen és engem pár hét múlva áthelyeztek Rouenbe.

A parancsnak engedelmessékedni kellett, de feltettem magamban, hogy a kedves zsákmányt nem hagyom itt, hanem megszőktetem.

Ezt annálval inkább meg kellett tennem,

mert a borbélylegény is sejteni kezdett valamit és feltékenységében durván bánt a leánynyal.

Vége lett a pénteki találkának; a gyánakvó vőlegény ott hagyta a helyét és folyton nyomában volt menyasszonyának, többször kijelentve előttem, hogy ha hűtlenségen kapja, vér fog folyni; mert egy faczér borbélylegény mindenre képes.

De a szerelmesek találékonyak, kivált a szerelmes varróleányok. Elutazásom estéjén lihegve, kipirult arczczal rohant be hozzám az én szívem szerelme:

— Velel megyek, ha meghalok is, mert élni nem tudok nélküled! Így szólt és karjaim közé omlott.

Magam is megdöbbsentem ettől a hangtól. De hogy tudunk feltűnés nélkül eltávozni ebből a hitvány városból? Végre megtaláltuk a mentőeszközt: Marie felöltözött a privátdienerem uniformisába; a hű szolgát pedig szabadságra hocsátottam a szüleihez.

Egy óra múlva már röptünk a bordeaux-barberli gyorsvonaton ki a világból, a szabad levégre; messze, messze, hol nincsenek féltékeny borbélylegények, erőnyes püspökök és irigy bajtársak.

Az idő mulik, emlékeink is köddé válnak, a régi szerelmet új szerelem követi, elfeledjük a multat.

Kapitány lettem. Mariét már rég elfeledtem, a sok közül csak arra emlékezem, hogy

Az ischli ut eredményéről semmi sem szivárgott ki. Valószínű, hogy nem is igen fog kiszivárogni ezután sem.

Azonban az események egész sora arra mutat, hogy a helyzet aligha fog tisztulni a legközelebbi időben és aligha téved az, aki a mostani helyzetet rendkívül válságosnak mondja.

Ezekhez a jelentésekhez az idézett lap a következő megjegyzéseket fűzi:

„Az osztrák zűrzavar most erős visszahatást gyakorol a két „birodalmi félre” és ennek folytán az „összmonarchiára” is. Az ember ezek után azt hihetné, hogy most már minden követ meg fognak mozgatni, nehogy a zavart helyzet okát megszüntessék. Ámde nálunk nem szeretik az egyszerű, világos, gyorsan célhoz vezető eszközöket. Az egész kérdést áterelték olyan térre, hogy most már csak arról van szó, vajjon hogyan lehet Magyarországot a zavaros osztrák belviszonyokra való tekintettel kapacitálni és álláspontjához való szilárd ragaszkodásából kimoszítani. Meg akarják keresni azt a formát, amelynek segítségével Magyarország a parlamentnélküli Ausztriával köthetné meg a kiegyezést. Emellett aztán nem kevésbé jellemző az a minduntalan fel-felmerülő hír, hogy Bánffy le fog mondani. Pedig hát egészen hiába is kutatná az ember, hogy ugyan mit is tudna a helyzeten változtatni, ha Bánffy be is adná a lemondását. Bánffy kijelentései, amelyeket Bécsben tett, bizonyára nem voltak személyes természetűek. Bánffy utódjának bizonyára ép úgy tartania kellene magát ahhoz, amiből most Bánffy nem enged, mint akármilyen magyar miniszternek, nem is tekintve azt a körülményt, hogy a magyar parlamenti többséget nem lehetne a kormányváltással amogy hamarjában rábírní, hogy meggyőződését is megváltoztassa. Magyarország a kiegyezés kérdésében mindig a törvénykönyvre utal. És ha vannak, akik azt hiszik, hogy egy törvényt meg lehet változtatni egy másik törvénnyel és hogy ez az eset most is lehetséges, akkor ezek nem tudják, hogy Magyarországnagyon kevés hajlandóságot mutat arra, hogy alkotmányának azt a garanciáját kiküszöbölje, amely abban áll, hogy a kiegyezést csak parlamenti úton kötheti meg.

Mert ez a törvény esetleg igen nagy jelentőséget nyer Magyarországon, ha alkotmánya ellen akarnának fordulni.

A dolog tulajdonképpen úgy áll, hogy Magyarországtól azt követelik, hogy kibarvót keressen olyan krízisből, amelytől egészen távol áll. A természetes ész előtt valóban nagyon érthetetlen, hogy egy magyar kormány bukják meg az

ő hagyott a faképnél és nyugatra hajózott egy milliomos farmerrel. Egyszóval: a helyes utra tért, a gyémánt öntudatra ébredt és értékesítette magát.

Tavaly zászlóaljparancsnok lettem és Dijonba helyeztek.

Bizony hányatás a katona élete! Engem is ide-oda vetett a sors. Ahány város, annyi új ismeretség, annyi új barát, annyi új szerető.

De nem igen vágytam már leha kalandok után, mert bizony a közzvény előhírnökei kezdtek jelentkezni az izületeim között. Hanem a leányokat azért most is megnéztém, sokszor minden gonosz szándék nélkül. Erkölcsem jámborodott, habár nem voltam most sem kapuczinus-gyardián.

Dijonba érkezésem napján, hogy a tisztikar tisztelgését illő ábrázattal fogadjam, bértértem egy borbélyműhelybe.

Kardom lecsatoltam és leültem egy székre. Alig hogy elhelyezkedtem, odaugrott hozzám egy ember és megtéve az előkészületeket, igazi francia tüzzel kezdett szappanozni, azután mély szakértelemmel borotválni.

Oda sem figyeltem, rá se néztem a fickóra, hanem olvastam a „Figaro”-t. Mikor már félig volt a munkával, véletlenül rápillantottam és midőn rápillantottam, elállt a szivverésem. Ugyanaz a pisze orr, az a ragyás arc, azok a szuró, bulldogg szemek, melyeket ott lenu Aire-sur-l'Adourban láttam.

Semmi kétség, ez a Marie volt völégénye és én most az elienségem körmei között vagyok.

osztrák zavaros helyzet miatt, különösen akkor, ha ezzel a helyzet javulásához semmivel sem járulna hozzá. Bécs és Budapest tehát nem buzhat újjat egymással, mert hisz nem állhat a „Gesamtmonarchie” érdekében, hogy az egyik államfél belső zavarai a másikban is válságot teremtsenek. Most már sokkal komolyabb a dolog, semhogy a döntés halogatásával akarjanak rövidke időt nyerni, még akkor sem, ha ezáltal a legjobb akarattal is helyre akarják állítani a rendet Ausztriában.”

A cikk e szavakkal végződik:

Annai bizonyos, hogy a magyar kormánynek egy csópp szándéka sincs, hogy a mostani „belpolitikai játékban — ő legyen a fekete Péter.”

A Reichsrath ősszehívásá.

Bécs, augusztus 10.

Thunnak elítékelt szándéka a Reichsrathot szeptember elejére összehívni. A kormány ez alkalommal kérni fogja a Reichsrathot, hogy a „birodalom” érdekében fogadja el a kiegyezési javaslatokat.

TÁVIRATOK.

Ferdinand fejedelem utazásal.

Czettinje, augusztus 10. A Ferdinand fejedelem tiszteletére adott diszebeden mondott pohárköszöntők szövege a következő:

Miklós fejedelem így szólt:

„A bolgár nép iránt való szeretet mélyen gyökerezik a montenegróiak szívében. Ez a szeretet a forrása annak az örömmek és lelkesedésnek, amelyvel én és montenegrói népem téged fogadtunk. A köztünk hosszú idő óta fennálló személyes barátság népeinknek mélyen érzett rokoni viszonya következtében még bensőbbé lett és realis unióvá fejlődött. Ünnepelesen hirdeti ezt ma az a szeretet, amely közénk hozott téged, és népednek szeretete, amely ide kísért, abban a pillanatban, midőn Oroszországból, a nagy testvéremzettől, hatalmas és nagylelkű támogatóinktól jössz. Örömmel és dagadó kebellet követtünk mi ott téged a fényes császári ünnepek közepette. — Királyi Fenség, drága testvérem! Igaz szívből üdvözöllek téged hazamban, népem körében és köszönöm neked azt az örömet és tiszteséget, amelyet nekem és Montenegronak kedves látogatásoddal szereztél. Jólétedre, bol-

dogságodra és dicsőségedre, valamint néped jövőjére emelem poharamat. Az én szavam népem szava. Királyi fenséged, Mária Lujza fejedelemasszony ő királyi fensége és a szeretett örökös herceg Boris, valamint a bolgár nép éljen!

Ferdinand fejedelem bolgár nyelven következőleg válaszolt:

„Fenség, drága testvérem! Szívem mélyből örvendek, hogy felszabadítónk szent városából, Oroszországból jöve, olyan szerencsés lehettem, hogy teljesült egy igen régi óhajomásom és kedves kötelességem: az, hogy téged és fenséges házadat a hőselkü montenegrói nép fővárosában meglátogathattalak. A vérrokonságnak a történelem által még szorosabbra fűzött köteléke, a közös vallás áldásától kísérve, közös kötelességévé teszi népünknek, hogy intellektuális fejlődésükön és haladásukon egyesült erővel, együtt dolgozzanak, valamint fejedelmeikre is az a kötelesség hárul, hogy szoros és őszinte barátságot tartsanak, hogy népeiket predesztinált sorsuk ez ösvényén vezessék. Főlöttebb nagyrabecsüljük azt a fáradságos munkát, amelyet te, népednek méltó vezéré, imént említett feladatod megoldásánál végeztél és meglegedéssel tölt el, hogy személyesen kifejezhetem neked, a szabadság és haladás előharcosának a Balkán-félszigeten, nagyrabecsülésemet és szeretetemet, valamint népem nagyrabecsülését és szeretetét, neked, drága testvérem, valamint a vitéz montenegróiaknak. Erős az a hitem, hogy ezek az érzelmek a jövőben még jobban meggyökereznek és köszönetet mondva neked az őszinte és fényes fogadtatásért és a változatlan régi barátságért, amelyet irányomban mindig tanusítottál, poharamat Fenséged, drága testvérem, a fejedelem asszony ő fensége, az örökös herceg ő fensége és az egész fejedelmi ház boldogságára és a vitéz montenegrói nép haladására és dicsőségére emelem.”

Cattaro, augusztus 10. Ferdinand bolgár fejedelem ma reggel hat órakor ide érkezett s az osztrák területen katonai diszszal fogadták Tiszteletére diszszázad volt kirendelve és megjelentek üdvözlésére a hatóságok fejei. A hajók lobogódiszt öltöttek.

Békekötés.

Madrid, augusztus 10. Amint az „Imparcial” jelenti, a többsége azoknak a személyiségeknek, akikkel Sagasta tanácskozott, azon a véleményen van, hogy a béketárgyalások vezetésére új kabinetre van szükség.

London, augusztus 10. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból délután 1 órai kelettel: Az Egyesült-Államok és Spanyolország között megegyezés jött létre. A jegyzőkönyvet, amely a békefeltételeket tartalmazza, ma szövegezték meg.

Washington, augusztus 10. Wilson tábornok tegnap reggel elfoglalta Cuamot Puerto Rico. Az amerikaiak vesztesége két sebesült; a spanyolok vesztesége tizenkét halott, köztük Yellessas őrnagy és két kapitány és harminczöt sebesült.

London, augusztus 10. Cuamo-ból jelentik: Az amerikaiak Cuamo bevételénél száznegyven spanyolt fogtak el. Az amerikai tizenhatodik (pennsylvaniai) ezred megkerülő mozdulatot tett és elvágta a spanyol gyalogság visszavonulási útját. A tüzéség, amely reggeli hét órától kezdve háromnegyed órán át tüzelt, lerombolta a fedett erődöt. Egy ötven főből álló spanyol lovasosztálynak sikerült megmenekülnie.

Utóhangok a pétervári látogatásokhoz.

Bukarest, augusztus 10. A fogadtatást, amelyben Károly királynak Pétervárott részbe volt, itt nagyon is eltérő módon és egész másképp ítélik meg, mint Pétervárott. Mig az orosz fővárosban úgy vélekednek, hogy a régiebb időkből átszármazott duzzogás teljesen megszűnt, itteni politikai körökben az a meggyőződés, hogy a látogatás, amint azt a

Kése, az a parányi guillotin, ott villogott, szerzegett a torkomon.

Egy nyiszszantás és én átvágtott gégével zuhanok a földre.

Védekezni is képtelen lettem volna, hisz a kardom messze, valahol a sarokban hevert; de félig letarolt arczczal sem távozhattam, hisz ez gyávaság lett volna.

A helyzet percéről-perczre kritikussabbá lett és én, aki megverekedtem a második gárda-ezred tisztikarával, aki tiz csatát végigharcoltam Algirban, mellemen a vitézségi éremmel, most remegtem, mint egy gyáva lapin.

Ugy tűnt fel előttem ez az ember, mint egy tigris, aki egy gyöngye, védtelen antilopgidát szorongat.

Apró fekete szemei forogtak, mint a tűz között a skorpiók.

Nem állottam a tekintetét: néztem jobbra, néztem balra és azon gondolkoztam, hogy vajjon felismert-e?

Néhány percz mulva kész volt a munkával; nekem ez a néhány percz egy századnak tetszett.

Ő meghajtotta magát és én nagyot sóhajtvá, egy arany borraivalót nyomtam a markába; azután kardom felkötve, rohantam ki a szabadba.

Az ajtóból visszapillantottam; a nemeslelkű ember teljes erővel fente a borotvát; azután megnézte az aranyat és egy könyccsppet törült ki a szeméből.

Fordította: Ceres.

czárnak rendkívül hideg toasztja bizonyítja, egyáltalán nem szüntette meg a régi haragot a két állam közt. Károly király, aki csakhamar észrevette, hogy Pétervárott nem szívesen emlékeznek az 1877-iki eseményekre, ép ezért folytonosan és minden lehető alkalommal arra emlékeztette az orosz nagy urakat, hogy Románia egykoron igen kellemetlen helyzetből szabadította ki a nagy Oroszországot. A romániai kormány hivatalos lapja, a „Vointza Nationale” megjegyzi, hogy a pohárköszöntők a jelenlegi helyzetnek feleltek meg. Megegerősítették, elismerték a béke politikáját a Keleten, — de egyúttal azt is bizonyítják, hogy Románia mint független állam, független külpolitikát is inaugurált. Diplomáciai forrásból hírlik, hogy Károly királynak pétervári látogatása egyszerű udvariassági tény volt, melyet Ferencz József császár és király nemcsak ajánlott, hanem ismételten sürgetett is, mivel a király 1877-iki emlékei felett nem tudott egykönnyen napirendre térni.

A német császár jeruzsálemi útja.

Frankfurt, augusztus 10. Konstantinápolyból táviratozzák a „Frankfurter Zeitung”-nak: II. Vilmos közzönnettel visszautasította a szultán ismételt ajánlatát, hogy keleti utazása alkalmával kíséretét ő maga lássa el. A császár a Cook-társaságot bízta meg a palesztinai és egyiptomi ut rendezésével. A szultán a sünni csapatokat Jaffa körül összevonta.

Dreyfus ügye.

Páris, augusztus 10. A reggeli lapok megerősítik, hogy a köztársaság főállamügyésze és Bertulus vizsgálóbíró közt összeütközés tört ki du Paty de Clam ügye miatt. Bertulus vizsgálóbíró Esterházy őrnagyot és Pays aszszonyt a főállamügyész döntése ellenére az esküdtszék elé utasította. Ebben a vizályban most a vádtaács fog dönteni.

Mirbeau Octave, az ismert költő, sajátjából fizette meg a Zola ellen hozott makacsági ítélet pénzbírságát és a perköltségeket, összesen 7500 frankot. Ezzel azt akarta megakadályozni, hogy Zola butorait és könyveit bírólilag elárverezék, minthogy az ítéletnek a pénzbüntetésre vonatkozó része az által, hogy azt Zola lakására vitték, törvényerőre emelkedett.

Páris, augusztus 10. A felebbezési bíróság ma tárgyalta Zola felebbezését, amelyet Couard, Varinard és Delhomme irasszakértőknek ellene indított pörében ez év június hónap 9-én hozott ítélet ellen adott be. Zola nem jelent meg. A felebbezési bíróság a fogházbüntetést egy hónapra emelte fel és ezenkívül kétezer frank pénzbírságra és a három szakértőnek fejekint fizetendő tízezer frank kártérítésre ítélte Zolát. Az ítélet nem rendelkezik a büntetés elhalasztásáról szóló törvény alkalmazása tekintetében.

A keletázsiai kérdés.

London, augusztus 10. Az alsóház mai ülésén Curzon államtitkár kijelentette, hogy Mac Donald brit követ február 18-án táviratilag közölte, hogy a pekingi német követ kifogást emelt egy szárnyvonallal építése ellen Csin-Kiang-felé, azzal a megokolással, hogy Santungban Németországgal való megegyezés nélkül vasut nem építhető. A brit kormány e felfogás ellen azonnal óvást tett Pekingben, valamint a német kormánytól is Lascelles nagykövet útján. Bulow államtitkár erre a következő memorandumot intézte a brit kormányhoz:

„A brit kormánynak az a pekingi értesítése, mintha Németország pekingi követe útján kifogásolta volna azt a kínai tervet, hogy Santung tartományban vasutat építsenek Csin-Kiang felé, arra alapítván ellenvetését, hogy a nevezett tartományban Németország engedélye nélkül vasut nem építhető: nem felel meg a tényállásnak. Alapítalan tehát az a hír, hogy a német birodalom pekingi követe komoly következményekkel fenyegetődzött, ha követelésének nem tesznek eleget. A német kormány nevében kifejezet: kívánság mindössze

az volt, hogy ha a kínai kormány idegen segílyt óhajt vagy kap, első sorban a német ipart és a német kereskedelmet foglalkoztassa. A német kormány, elveihez híven, sohasem kívánt kizárólagos privilegiumokat és nem tesz kísérletet arra, hogy Santungban más nemzeteket a szabad versenytől kizárjon.”

Frevaud azt kérdi, igaz-e, hogy az idegen konzulok csefui gyűlésén, amelynek célja az oitani telep kiterjesztése volt, a német konzul tiltakozott a kiterjesztés ellen, mert az a németeket Santungban megillető jogokat sérti.

Curzon államtitkár azt válaszolja, hogy a külügyi hivatalnak nincs tudomása arról, hogy a csefui német konzul ily igényeket támasztott volna.

HIREK.

József főherczeg mint násznagy.

József főherczeg, a legmagyarabb főherczeg, tudvalevőleg mindenütt az országban mély szeretettel övezi a nép, de sehol oly rajongással nem veszik körül, mint legszűkebb patriájában, az alsuthi uradalomban. Ott közte és a nép között valóságos patriarchális viszony keletkezett, melynek jelenségeivel igen gyakran találkozunk.

A főherczeg a legmelegebb érdeklődéssel veltetük a környékbeli lakosok viszonyai iránt és részvesz örömeiben és bánatukban. Segít és lendít a dolgukon, ahol csak lehet és így történik, hogy az alsuthiak mindig keresik az alkalmat, hogy a főherczeget bevonhassák családi eseményeik körébe.

Igy történt ép ma is az alsuthi uradalom egyik községében, Dobozen is, hol három házaspár ünnepelte aranylakodalmát. A ritka ünnepséget József főherczeg részvételével emlékezetessé doboziak elött. Már napok óta készültek erre a szép ünnepre, melynek lefolyását a következőkben írja le tudósítónk:

Három házaspár: Bereczki József, Horváth István és Dobozi Ferencz ünnepelte ma aranylakodalmát.

Az ünnep alkalmából nemzeti zászlók lengtek több házon, díszítettek templomot, iskolát, hol az ünnepély lefolyt.

Tizenegy óraker harangzugás jelezte a nagy urnak, a főherczegnek jövetelét, ki Libits Adolf királyi tanácsos igazgató kíséretében jelent meg, fején bokrétás pörge kalappal, kezében a násznagyi botot tartva, melyről színes szalagok lógtak.

A magas vendég érkezése után indult a menet a templomba, melynek bejáratánál Nyikos Lajos lelkész fűdőzölte a főherczeget. A templomban középen balfelől foglalt helyet a főherczeg-násznagy Libits igazgatóval, az Urasztalánál állt Nyikos lelkész, előtte a három ünnepelt házaspár. Ott voltak még Mészöly Győző alsuthi, Szücs Károly felsuthi református lelkészek és sok nép, mely a kis templomot megtöltötte.

A kar előbb egy dicsőretet énekelt, mely után Nyikos Lajos intézett a három párhoz megindító, lendületes beszédet, valamint a főherczeghez, kinek megejenesét köszönte meg.

A templomi szertartás után a menet a paplakba vonult, hol a házások anyakönyvébe a főherczeg mint násznagy a nevét sajátkezűleg írta be.

Önmét kijövet a főherczeg az iskolát tekintette meg, melynek termében száz teríték volt készítve. Itt, minthogy a lakomán a főherczeg részt nem vett, Nyikos Lajos lelkész mondott újra köszönetet a megjelenésért és kérte a község iránt tapasztalt eddigi rokonszenyének megtartását, melyről a főherczeg meleg szavakban biztositotta is.

A főherczeg is poharat üritett a három házaspárért, szívből kívánva nekik megejenedt, hosszú életet. A főherczeg meleghangú beszédét lelkesen megéjenezték.

Miután József főherczeg a násznagyi kendőket átvette, néhány barátságos szó váltása után szakadatlan éljenzés között Libits igazgatóval kosóra szállt és hazahajtatott.

Az ezután következett mulatságnak zene mellett csak a hajnal vetett véget.

Lapunk mai száma 16 oldal.

— A király születése napja. Nauheimből, a királyné üdülőhelyéről, telegrafálják nekünk: A király születése napját nagy ünnepségekkel fogja az osztrák-magyar kolónia megünnepelni. A templomban hálaistentisztelet lesz, a fürdőépület terraszán tűzijátékot rendeznek. A királyné, hir szerint, részt vesz az ünnepélyen. A fürdő annyira használ a királynénak, hogy ittmaradását még két héttel meghosszabította.

— A kítatarozott képviselőház. A napokban bevezik a képviselőházban azokat a tatarozási munkákat, amelyek nélkül sohasem mulhat el a nyár. Ilyenkor lepik meg a képviselő urakat új szőnyeggel, levegőtisztító apparátusokkal és különböző találmányokkal, amelyeknek hasznosságát vagy haszontalanságát a honatyákon ki akarják próbálni. Ezuttal a rendes tatarozási munkákon kívül az ülésterem felső üvegtetejének kijavitása is dolgot adott, amennyiben a legutóbbi orkán és jégeső ezt az üvegtetőt is összezuzta.

— A herczegprimás Budapesten. Vaszary Kolos biboros herczegprimás Balatonfüredről először Budapestre jön, hova holnapra várják és csak innen fog bevonulni székvárosába, Esztergomba. Esztergom a primást ünnepélyesen fogja fogadni.

— Arany László végrendelete. Arany László után, ahogy annak idején mi is megirtuk, mintegy 800.000 frnyi vagyon maradt. Gyermekei nem voltak, s a vagyon özvegyére, született Szalay Gizellára száll. Híre járt ugyan, hogy Arany László nagyobb összegeket hagyott jótékony célokra, ám ez a hir eddig nem talált megerősítésre. A végrendeletet ugyan felbontotta már Mikinszky járásbíró, de a kihirdetésnél csak az özvegy volt jelen s az irás tartalma egyelőre ismeretlen marad, mert a hagyatéki eljárást rövid időre felfüggesztették. Mig az eljárás újból megindul, a végrendelet ott marad a bíróság őrizetében.

— Öngyilkos szerb ezredes. Jankovics Goga szerb ezredes, mint belgrádi levelezőnk táviratozza, Kragujeváczon öngyilkossá lett. Előbb mérget ivott, azután a kutba ugrott. Az öngyilkosság okát nem tudják.

— A löcsei Rökk Szilárd utódja. Löcseről írja tudósítónk: A löcsei evangélikus egyházközség egy egyházi és iskolai, valamint emberbaráti téren sokat köszönhet jótévedjének, néhai Hermann Gusztáv diszfelügyelőjének. Főmillió koronára megadományainak összege. Öcsese, Hermann Lajos, örökébe lépett, aki igéretet tett, hogy megeboldogult bátyjának nyomdokait fogja követni. Hermann Lajos csakugyan méltó örököse jölelkü bátyjának. Erről bizonyosságot tett tegnap jelentékeny adományával. Ugyanis tízezer forintot adományozott az egyházi adó megváltására, háromezer forintot iskolai célra, ezer forintot az evangélikus nőegylet javára és ezer forintot a betegápalási alap gyarapítására. Korábbi adományainak összege háromezeröttszáz forint. A nemeslelkü adakozó kijelentette ezenfelül, hogy öröklött vagyonának fennmaradó részét még több jótékony alkotás megvalósítására óhajtja szánni. A löcsei evangélikus egyházközség Hermann Lajost halála és elismerése jeléül diszfelügyelőjévé választotta.

— Egy szerzetesfőnök tragédiája. Mikor a múlt őszön először jelent meg a lapokban a hir, hogy reformálni fogják a magyar Ferenczrendet, Korkecz Alajos, az Üdvözítőről nevezett rendtartomány főnöke volt az, aki leginkább megnehezítette a szerzetből kilépni szándékozók helyzetét, nehogy azok világi papokká levén, elhagyják a szerzetet. S így történt meg, hogy a szegedi gvardián kilépe-seig, a múlt ősz óta, senki sem merészelt elbocsátót kérni az ő magyar zárdáiból, mert hiszen a rendfőnök ur még a működési bizonyítvány kiadását is megtagadta szerzetestestvéreitől. Mikor azonban Magyarországon járt a tavaszon P. Flemming Dávid, a rendi generális római követe, akkor nagyot fordult a szerzet ügye. A római követ ugyanis azt hitte, hogy Magyarországon Korkecz Alajosban egy

mintaszerzetest talál, aki mint rendfőnök nem csak szóval, de példájával is arra tanítja társait, hogy a világi javakat megutáló asszisi szent Ferenczet miként kell követni a szerzetesi életben. Amde mekkora volt ámulata, midőn azt látta, hogy a Rómában minta-rendfőnöknek hitt provinciális, nemcsak hogy nem a legegyszerűbb czellában lakik, de uri kényelemmel berendezett külön lakosztályt is tart és hogy a világi javakat megutálni parancsoló szent szegénységet úgy követi, hogy a rendfőnöki álláson kívül még egy a saját javára ezeket jövedelmező külön hivatalt is tart, sőt Szolnokon a saját javára eszerint referált P. Flemming és a dolog vége az lett, hogy Korkecz Alajost elmozdították állásától és úgy az ő, mint a többi kormányzókat helyét kinevezés útján töltötte be Róma. Most azonban Korkecz Alajos sem kárhoztatja többé a kilépni szándékozó szerzetesek elhagyatását, mert maga is az után jár-kél, hogy egyházmegyét kapván, világi pap legyen. És, mint értesülünk, már révparthoz is ért; mert az egyik egyházmegyébe már be is vették a másik világiatitást mindig ellenző Korkecz Alajos volt rendfőnököt.

— A diadali jelvények. Nehéz, vastag levelet hozott ma számunkra a posta a messzi Amerikából. Már a borítékon is látszott, hogy a diadal országából jön, az Egyesült-Államokból. Szinte rajta van a győzelem mámore a borítékon, amelynek az egyik sarka vérvörös, a másik sötétkék, telehintve apró csillagocskákkal, a sokországos állam jelképével. De ez még nem minden, a boríték hátán is diadaljelvény van, olyan vignetta-féle, amelyeket mi a millennium idején ragasztottunk a levelekre. Persze ez a vignetta megint csak a győzedelmes Egyesült-Államok lobogóját ábrázolja. A levélben, melyet egy kiváló állású clevelandi barátunk intézett hozzánk, sok száz győzedelmi jelvény, színes zászlócskák, jelvények, kokárdák, az Egyesült-Államok és Kuba színeiből külön-külön és egybefűzve voltak, amiket a győzelemittas yankeek leveleikre, számláikra, irásaikra ragasztanak. Nem is jó amerikai, aki nem hord efféle kokárdát s hogy igazán hazafülszék bélyegezzék az ilyen jelvényhiányt, arról gondoskodnak a gyárosok és kereskedők, akik sok milliószámra gyártják, készítik és árulják az efféle jelvényeket. — Ime, megint egy módja, hogyan szerzi be az élelmes yankee a háboru kőtségeit.

Amerikában most mindenütt csak Dewey admirális, a „cavitei hős“ nevét hallja az ember. Minden, ami szép, ami jó, modern, eredeti és érdekes a Deweyről van elnevezve. Utcákat és tereket neveznek el róla, azonkívül, már amint az szokásban van, toilette- és egyéb czikkeket is. Vannak például Dewey-ruhák, Dewey-kalapok, Dewey-czipők, Dewey-keztük, Dewey-czipő-kenőcsök, szóval minden lehetséges és lehetetlen Dewey-czikke. Sőt még többet is tesznek a hálás és lelkesülő yankeek. A szép idő nekik most Dewey-ide. A jó mulatság Dewey-mulatság, egyáltalán minden kedvező jelző a Dewey neve pótol. Dewey-blouset hordanak a hölgyek is, ugyanolyan szabásut, mint amelyet a népszerű admirális a cavitei ütközet napján hordott; még a parancsnoki jelvény sem hiányzik rólok. Természetesen Deweyt dicsőítő dalokban is igen szép termés van.

— Tűzhál Abbaziában. Abbazia tőszomszédságában a Monte Maggiore mellett levő Veprinason — mint fumei levelezőnk írja — tegnap éjszaka tűz ütött ki, amely két emberéletet is elpusztított. A tűz Puhar Máté házában támadt, egy emeletes favazas házban, melynek földszintje istálló volt, első emelete pedig lakásul szolgált. Puharekkel együtt élt a házigazda sógora Stanic Ferencz is, s ennek egy halesztendő és egy nyolczéves fia, meg Puharné nővére, Puhar Johanna, huszonkét éves hajadon. A földszinten, vagyis az istállóban a nyolczéves Stanic Antal aludt, aki éjfél tájban fölébredve látta, hogy az istálló lángokban áll. Annyi ideje még volt, hogy kiszaladjon és föllármazza a házat, ahol a lakók, valami heten, mélyen aludtak. — De csakis erre volt ideje, mert a következő pillanatban a szegény fiút minden oldalról körülvevők az épülethez tartozó és

lángba borult gúnyhók tűzcsóváit. Ijedtében a fiu egy üres hordó alá bujt; de vesztére, mert a hordó csakhamar meggyuladt s a szerencsétlen gyermek aki jóformán az összes többi házbeliét életét megmentette, porrá égett. Eközben az első emeletbeliek is alig tudtak menekülni, mert a lángok már oda is följutottak. Legtöbbje az ablakon ugrott ki az udvarra, miközben súlyos égési sebeket szenvedtek; a 22 éves Puhar Johanna pedig alyett, hogy a kijáró felé menekült volna, a füstől elkábítva a konyhába tévedt s az ablakon át igyekezett menekülni. Az ablakon azonban erős rács volt, amelyen keresztül ki nem juthatott. El volt veszve a szegény leány, mert minden igyekeztét és idejét a rácsos ablakon való meneküléssel fecsérelvén el, a tűz elérte és ő is porrá égett. A tűz Puhar-Stanicéknak vagy 3200 forint kárt okozott. Két három és egy ló is elégett és semmi sem volt biztosítva. A szerencsétlen két család koldussá lett, nem maradt meg semmijök, csak ami rajtuk volt. A tűz keletkezésének okát nem lehetett megállapítani. A súlyos égési sebeket szenvedetteknek az abbaziai fűrdőorvos nyújtotta az első segítyt. Az elégett leányt és fiút Elner községi lelkész temette el. A temetésen számos abbaziai fűrdővendég is ott volt.

— Különös levélváltás. Udvarhely megye főispánja, gróf Haller János és a megye ellenzéki férfai között már jóideje meglehetősen erősen feszült viszony áll fenn, melyet egyesek folyton élesbiteni próbálnak. Így legutóbb Ugron Zoltán, a főispán egyik legnagyobb haragosa, hogy dokumentálja, mennyire kevésbé respektálja a főispán hivatalos tekintélyét, levelezőlapon jelentette be kimaradását a legközelebbi közigazgatási bizottsági ülésről. A bejelentés eme formája ellen a főispán a következő levéllel tiltakozott:

Méltóságos Ugron Zoltán urnak

Fiatfalva.

Folyó hónap 13-án kelt és levelezőlapon tett azon bejelentését, hogy a folyó havi közigazgatási bizottsági ülésen meg nem jelenhet, ez alkalommal és kivételesen tudomásul veszem ugyan, azonban figyelemzetem Méltóságodat arra, hogy — tekintve, miszerint a hatóságokkal való érintkezésnél a hivatalos formát mindenkinék meg kell tartani — jövőben a hivatalos formától eltérő magánlevél, vagy pláne levelezőlapon való bejelentéseket tudomásul nem vehetem s annnyival inkább nem, mert Méltóságoddal magánlevelezést nem folytatok.

Sz.-Udvarhely, 1898. július 13-án.

Gróf Haller János s. k.,
főispán, elnök.

Szinte természetes, hogy most a főispánnak ez a levele keltett felháborodást a könnyen felháborítható ellenzékiek körében és így Udvarhely megyében javában folyik a konterverzia a fölött, miként is kell tulajdonképen a főispánnal levelezni.

— Onnep Pusztaszeren. A pusztaszeri Árpád- emléket a környékbeli nép évenként meg szokta látogatni s ott nagy ünnepet csap. A mult vasárnap is nagy ünnepre gyűlt össze a nép, az emlék körüli térségen nagy lakomát rendeztek, azután hazafias dalokat énekeltek. Az idén Ferencz Ferdinand főherceg ismét meglátogatta Pusztaszert s megnézi az Árpád- emléket.

— Jubiláló földbirtokos. Felső-Zemplén leggazdagabb földbirtokosa Hänkel Donnersmark Guidó gróf, Poroszország durgazdag mánása, akinek mintegy husz zempléni falu van birtokában. Az óriási kiterjedésű magyar birtokokat gróf Hänkel most ötven éve szerzte meg s ezt az alkalmat a magyarországi tisztviselői kara felhasználta, hogy a gróft, aki hatalmas gyáraiban munkát ad a felvidéki tötságnak, üdvözölje. Testületileg felkeresték poroszországi birtokán s a gróf kitüntető szivességgel fogadta magyar tisztjeit. A gróf abból az alkalomból, hogy ötven éve magyar földbirtokos, elhatározta, hogy a magyarországi gyári személyzetének nyugdíj pénz-tárt állit fels minthogy idővel valószínűleg magyar birtokaira költözik, újabb hat millió forintot utalványo-

zott magyar birtokok szerzésére, melyből először is a zemplén-szinnai uradalmat vásárolják meg. A gróf ezenkívül elhatározta, hogy Homonnától, a magyar királyi államvasutból elágazólag, Szinnán, Sztakcsinon át negyven kilométer hosszúságú vasutat építet az ország határáig.

— Külföldi tudós Budapesten. Pinter Arnold olasz tudós, a nápolyi kémikai intézet igazgatója, ma többnap tartózkodásra Budapestre érkezett, hogy az itteni természettudományi intézeteket tanulmányozza. A hirneves tudós, akit dr. Wartha Vincze műegyetemi rektor kalauzol, felkerekette a két egyetem kémikai és fizikai intézeteit és különös érdeklődéssel tekintette meg a műegyetemen elhelyezett Röntgen-laboratoriumot és üvegtechnikai intézetet. Itt az intézet igazgatója, dr. Kiss Károly műegyetemi tanár nagyszámu Röntgen-fotografiát mutatott be, Pinter pedig fizikai műszereket rendelt meg laboratóriuma számára és ezért három ízben is fölkereste dr. Kiss Károlyt. A mai estét dr. Wartha társaságában a Margitszigeten töltötte.

— Halálozások. Idősb Görgey János, volt 1848—49-iki honvéd és megyei bizottsági tag, meghalt Gönczön nyolczvankét éves korában.

Szivós Géza, hajdu-szoboszlói főjegyző meghalt. Több mint negyedfél századig volt Hajdu-Szoboszló város szolgálatában. Polónyi Géza pártjának legerősebb oszlopát, azt mondhatni, főtámaszát vesztette benne. A boldogult prototipusa volt az alföldi református embernek, és eredeti, kedves egyéniségeért sokan szerették.

Tóth Miklós, büd-szent-mihályi evangélikus református lelkész meghalt 72 éves korában.

— Az Ujságrók Egyesületének sorsjátéka. A pénzügyminiszter megengedte, hogy a Budapesti Ujságrók Egyesülete javára rendezendő tárgysorsjáték határideje az idei esztendő vége helyett meghosszabbítsák az 1899. évi márczius hónap végéig. A pénzügyminiszter határozatát ma hozta tudomására a belügyminiszter a főváros hatóságának.

— A debreczeni kisbögös és a miniszterelnök. Dajna Balog Bandinak, a debreczeni híres kisbögösnek, mióta Ottó királyi hercegtől gyémánttűt kapott, kicsi lett Maczedónia, tágasabb hely után nézett s Debreczent elhagyva feljött Budapestre. Itt aztán, úgy látszik, kedvezett neki a szerencse, mert csupa nagy urak előtt muzsikált. A napokban valami dolga akad Debreczenben és ugyancsak dicsekedett:

— Budapestén még a miniszterelnök is per tu velem, csak úgy szólit meg: Hogy vagy te Bandi.

— Hát te mit felelél rá Bandi?

— Én csak azt mondtam, csókolom a kezsit a kegyelminek, jól méltóztatik általam lenni...

— Két millió a szegényeknek. Brüsselből táviratozzák nekünk: Az amsterdami kormány Emma regenskirálynőnek két millió holland forintot ajánlott, fel nemzeti ajándék gyanánt, abból az alkalomból, hogy Wilhelmina most nagykorúságát elérve, trónra lép. A regenskirálynő az ajándékot köszönettel visszautasította és arra kérte a kormányt, hogy fordítsa azt az összeget jótékony egyletek segélyezésére. Wilhelmina koronázásán Frigyes főherceg fogja királyi családunkat képviselni.

— Sujánszky püspök jubileuma. Sujánszky Antal címzetes püspök, az egyházi költészet neves képviselője, szeptember végén ünnepli ötvenéves áldozópapi és írói jubileumát. Az ősz főpap teljes csendben óhajta ugyan megülni Esztergomban ezt a jubileumot, de mivel Sujánszky régóta tagja már az esztergomi főkáptalannak és miután ott ez nemcsak írói nevével, de számos alapítványával is kitüntette magát, azért a főkáptalan és a papság meleg ovációkban fogja részesíteni a betegeskedő főpapot. Az esztergomi főkáptalan nem állapította ugyan még meg az ünneplés programját, de annyi bizonyos, hogy ez úgy Sujánszky nevéhez, mint a főkáptalanhoz teljesen méltó fog lenni.

— **A pápa egészségi állapota.** Rómából telegrafálják: Az utóbbi napokon uralkodott hőség következtében a szent atya, aki könnyebb szerü emésztési zavarbau szenvedett, néhány napra elhalasztotta a szokásos kihallgatásokat dr. Lapponi tanácsára, aki néhány napi nyugalmat ajánlott neki.

— **A baptisták gyászja.** Van a fővárosban egy torony nélküli templom, melyben reggel is, este is, mindig újatos szolozsmákat zengenek jámbor hívők. A Wesselényi-utcai baptista-templom ez, melyben mindennap összesereglenek a Meyer Henriknek, a budapesti baptista-lelkészének buzgó hívei. Ennek a hitközségnek és lelkésznek most nagy fájdalma van. A lelkésznek meghalt a szeretett hitvese, a községnek lelkes tanítónője. Erről a halálesetről ad hirt a következő szomorú jelentés:

Meyer Henrik lelkész mélyen megilletődött szívvel jelenti, hogy drága nemes neje 28 évi áldott és boldog házasságuk után mint leghűbb és szeretetteljesebb gondviselője férjének — a budapesti baptista hitközség pedig, hogy hű és soha nem pihenő 25 évig volt tanítónője, önzetlen és legodasodóbb munkatársnője a lelkek mentése és ápolásában, Meyer Matilda asszony, született Michelsóhn augusztus 9-én délután 5 és fél órakor, 69 éves korában, az ég Űra áltai bura szőlített, hogy fáradtsága után megpihenjen, várva az ő dicsőségének megjelenését, A gyászistentisztelet folyó hó 11-én délután 3 órakor lesz a VII. kerületi Wesselényi-utca 43. szám alatti baptista-kápolnában. A drága megboldogult hűlt tetemei a kerepesi-ut melletti sírkertbe fognak eltakarítani. Az igaznak emlékezte áldott!

— **Hadgyakorlatok áldozatai.** Boroszlóblól táviratozzák, hogy a Neisse mellett tartott katonai gyakorlatoknál a 157. ezred nyolczadik századának nagyon sok legénye rosszul lett a rettenetes hőségűtől. Egy katona bele is halt. Nagyon sokan veszedélyes betegek.

— **Lehmann Lili mint szónok.** A kiváló operaénekesnő, akit a budapesti közönség is jól ismer, lelkes állatvédő. Berlinben Parlaghi Vilma-val, a magyar származású festőnővel egyetemben már évek óta nagy tevékenységet fejt ki az állatvédelem körül. Nemcsak szóval védi az ügyet, de jelentékeny összegeket is áldoz e célra: alapítványokat tesz és jutalmakat tűz ki. A nemzetközi állatvédő-kongresszust az idén Grázban tartották meg és Lehmann Lili e kongresszuson a berlini állatvédő-egyletek küldötte volt. A gyűlésen fel is szólalt, hosszabb beszédet mondván „az állatok jogairól”. Oly tüzzel, oly emelkedett szellemmel és formai művészettel beszélt, hogy a kongresszus tagjai elragadtatással hallgatták. Amilyen plasztikus a szinpadai előadása, oly mesteri a szónoklata is.

Többek közt ezeket mondta:

„A hatóságokat meg kell nyernünk törekvéseink számára, amelyek az egész erkölcsös emberiség törekvései. Idáig mindenütt nagyon szerényen léptünk föl: be kellett érünk ígérésekkel, a melyeket soha sem tartottak meg és soha sem fognak megtartani. Egyesült erővel kell eljárunk: panaszszal, követeléssel és nyílt váddal, egész éles-séggel és teljes erélyvel. Miután törekvéseink erkölcsi célját nem tisztelik, ki kell kényszerítenünk ezt a tiszteletet. Ne riasszanak el kicsinyes, formális tekintetek: mert az a nagy mű, amelyen dolgozunk, jobban belenyul az emberi élet moráljába, mint bármí más. A hatóságoknak meg fogjuk mutatni, hogy nem vagyunk többé tehetetlen rajongók, hanem testület, amelylyel a jövőben számolniok kell. Nagylelkű, erős férfiak és nők testülete vagyunk és országvilágnak elmondjuk, mily gyalázatos egoizmust követnek el az emberek az állatokon és millió visszhangra fognak találni, mert beszédünk nem hangozhatik el többé a sivatagban, szavunkat nem lehet többé elnyomni. Szent ügyünkért föl-emeljük szavunkat, latba vetjük szívünket, lelkiismeretünket és vagyonunkat. Nem játék, nem „egyleteskedés” az, amit csinálunk, hanem egy nagy, igazságos ügy, amelynek diadalmasodnia kell, ha mi, akik itt vagyunk, nem is érjük meg. Hogy nem áll mellénk minden ember: örök szégyen! Ámde az emberi lelkiismeretnek föl kell ébrednie hosszú álmából. Nézzetek az állatok szenvedéseit, ama néma, élő lényeket, amelyeket Isten és a gondviselés örömeinkre és segítségünkre adott.

Kenyhítések szenvedéseiket, legyetek barátai, mert ők is barátaink, és tanuljatok tőlük hálát és hűséget. Amint segíteni fogtok az állatokon, azon módon fogtok segíteni az embereken is: mert egyik a másik nélkül elképzelhetetlen. Zászlónkra azt írjuk rá: „Jogot az állatnak is!”

Lehmann Lili beszéde óriási lelkesedést keltett.

— **A görög tűz Máramaroszigeten.** Máramaroszigeten, ahol a debreczeni szintársulat működik jelenleg, csinos kis eset történt. A „Hadak ujja” előadása alkalmával kibővítették a szinpadot és a piski-i csatát már az udvaron rendezték. A toronyőr, amint a nyitott udvaron megpillantotta a görög tüzet, azt hitte, igazi tűz s veszélyben a szinkör és a benne levő közönség élete. Nosza tüzet jelzett a toronyőr, mire kivonult a tűzoltóság az összes felszereléssel. Mire a tűzoltóság a szinkör elé ért, már elmúlt a görög tűz és teljes sötétség uralkodott az udvaron.

— **Gyermekgyilkos anya.** Ma délután az az értesítés érkezett a főkapitánysághoz, hogy az óbudai rakodóparton egy harmadfél éves kis leány holttestét fogták ki a Dunából. A főkapitányság kiküldöttjei a helyszínen konstatálták, hogy a kis leány élve került a Dunába, miután testén a kűlerőszak határozott jelei láthatók és minden valószínűség szerint a Dunába dobták. A kis gyermek anyjának kiletét a rendőrség már megtudta és megállapította, hogy az illető a kis leányt napok óta fűnek-fának kinálta örökbefogadásra. Miután nem tudott rajta tudni, valószínű, hogy a Dunába lökte. A gyilkos anyát a rendőrség már ki is nyomozta. Kopf Mária napszámosnő személyében és az éj folyamán letartóztatta. A kis leány holttestét beszállították a bonczolóterembe.

— **A javasasszony kurája.** Felső-Szent-Ivánon Hódossai Istvánné már hosszabb idő óta szenvedett valami belső bajban. Hogy ezen a baján segítsen, tanácsot kért a szomszédasszonytól. Ez a szomszédasszony, Kiss Gyuriné, aki nagyobb praxissal dícselkedhetik, mint egyik-másik orvos, azt a tanácsot adta Hódossinénak, hogy egy edényben forraljon föl kenesőt és annak kigőzölő páráját szívja föl, ettől aztán hamorosán kigyógyul. Hódossiné hallgatott a bolond tanácsra, de mikor a higanygőzkrát harmadszor használta, hirtelen rosszul lett, a szíve lassabban működött és kezei, meg a lábai megmerevedtek. A megrémült család bevitte a városba a kórházba, ahol az orvos mérgezést konstatált. Az asszonyt azonnal kezelés alá vették, de daczára a gondos ápolásnak, most szombaton huszonöt napos borzasztó kínködés után meghalt. A szerencsétlen asszonyt ma hétfőn bonczolták és belső részeit felküldték a vegyvizsgáló intézetbe, megvizsgálendő, vajjon csakugyan higany-mérgezés okozta-e a halált.

— **Furtángos tolvajok.** A brüsseli rendőrség körözvényben értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy ügyes szédelgők Stuer Henriette kisaszonnytól több mint négyezer frank értékű papirokat loptak el. A tolvajok, akiknek csak személyleírását közölte a brüsseli rendőrség, egy gyerek örökbefogadása, illetőleg gondozásba való vétele dolgában értekeztek a károsulttal és a tárgyalások közben az értékpapiroknak egyszerre nyoma tűnt. A lopást amerikai módon követették el, amit a külföldi rendőrség „Vol a l'Americain” néven ismer. Az ellopott értékpapírok között osztrák értékek is voltak ezer forint értékben. Számok: 180.811, 244.244, 244.246, 244.247, 273.337; Sud-ouest Bresilien értékpapírok számai pedig: 3066, 3417, 6968, 12.326, 20.747, 20.718 stb. A tolvajok egyike 70 éves angol, magas termetű, haja és bajusza ősz. Világos, hamuszínű felöltöt visel. A másik hatvanéves középtermetű ember, vastag, bajusza ősz. Kis állszakát visel; szürkés-barna rubát hord. Francziának látszik. A banda harmadik tagja asszony, aki körülbelül hatvan éves és ugyancsak francia. Erős testalkatú, hosszú fekete gallért és buzavirágos kalapot hordott. A tolvajok a károsultnál egy böröndöt hagytak hátra, amelyben újságdarabok, olvasók és imádságos könyvek voltak.

— **Gyilkosság az országuton.** Az elmúlt éjszaka Gurahonczon és környékén borzasztó zivatar dühöngött, melyet sűrű villámok kísérték. Ma korán reggel Gyuriszev Pál, solymos-bucsavai földmivest és nejét a Gurahoncz-Zöldes közt elterülő uton halva találták. Azt hitték eleinte, hogy a villám ütötte agyon a szerencsétleneket. Dunka János butyini eljárásbíró, dr. Fekete József butyini és Gróza János gurahoncz-i körorvosokkal megindította a vizsgálatot, melynek folyamán konstatálták, hogy a házaspár nem villámcsapásnak, hanem gyilkosságnak esett áldozat. A gyanu Vesza János bucsavai lakos ellen irányul, kit aznap este együtt láttak elindulni a szerencsétlen házaspárral. Ugyanekkor a gurahoncz-i országot mellett elterülő réten halva találták Gróza Tódor gurahoncz-i pásztort, a kit csakugyan a villám sújtott agyon.

— **A boszniai elesettek emléke.** A budapesti Mária Terézia gyalogezred e hónap 18-án a husz évvel ezelőtt Stolac mellett, Ravnicénél elesett bajtársak lelki üdvéért rekviemet tart. A gyászistentisztelet a budavári helyőrségi templomban lesz, ahol meg fognak jelenni az elesettek rokonai és egykori bajtársai. Augusztus 21-én a husz év előtti bajtársak a zugligeti „Szép juhásznő”-ban gyűlnek össze.

— **Felgyújtotta a saját házat.** Petkó Antal szabolcsi lakost nagyon elkésztette a sok végrehajtás. Minden ingósága dobra került volt már s a házat is elliczítálták végül a belsőséggel együtt. Egyetlenegy éjszakája volt még, amelyet a magaépítette hajlakban tölthetett, reggel ki kellett volna vonulnia onnan koldus-szegényen, üres kézzel. Ezt az utolsó éjszakát arra használta fel Petkó, hogy a háza ereszébe csóvát dobott s az egész portáját fölperzselt az istállójával együtt. Reggel csak egy fekete folt jelölte a dobra ütött ház és mellékhelyiségek helyét. Petkó ellen megtették a bűnvádi feljelentést.

— **Az asszony bűne.** Hradist nyitramegyei közönségben feltűnést keltő letartóztatás történt az este. A csendőrok elfogták s jőformán a férje ravatala mellől kísérték a börtönbe Chovanecz György, a napokban elhunyt hradisti birtokos özvegyen maradt feleségét. Chovanecz ugyanis hirtelen halállal halt meg s a hatósági bizottság vizsgálat alá vette a holttestet, amelyen égetett sebeket talált. A nyomozás során csakhamar kiderült, hogy a sebeket a férje testén Chovanecz okozta, minden valószínűség szerint tüzes vassal. Az asszony már régebbi idő óta állandó perpatvarban élt az urával. Az égetett sebek, amelyeket a férj jobb oldalán fedeztek fel, az orvosi vélemény szerint Chovanecz halálát okozták. A férjgyilkossággal gyanúsított asszony most a szeniczi büntető járásbírósg börtönében van.

— **A hegyi-vasut áldozatai.** Az aradmegyei Bogyesten a Guttman S. H. cég egyik iparvasutja, amint a hegyről lefelé haladt, hirtelen megszaladt és örült sebességgel rohant a mélységbe. A vasuton hatan voltak. Közülök három alkalmazott a veszélyt látva, leugrott a vonatról, a másik három közül Csomós Gergely a sziklákön agyonuzta magát, kettő pedig oly súlyos sérülést szenvedett, hogy életbenmaradásukhoz nincs remény.

— **Elfogott szédelgők.** A napokban egy fiatal ember állított be az „Esti Hírlap” kiadóhivatalába és a július 28-iki nyerd lapszámot felmutatva, a 200 koronás nyeremény kiadását kérte. A kiadóhivatalban azonban észrevették, hogy az illető lap-példány száma hamisítva van s így értesítésükre a rendőrség azonnal letartóztatta a fiatal embert, aki Horváth József, pápai születésű, 22 éves napszámosnak mondta magát s azt állította, hogy az újságot Müller János, nyír-lugosi születésű napszámostársától kapta. Ez pedig, mint hamarosan kiderítették, a fővárosból kitiltott csavargó. Most mind a kettő fogságban ülnek.

— **A mentők működése.** A budapesti önkéntes mentőegyesület derekasan dolgozott július hó naphan is. Összesen 929 esetben vették igénybe a mentők segélyét és ez, ugyiltszik, az átlagos szám. Áprilisban és májusban meghaladta ugyan

az ezret is, de januárban, februárban és júniusban a mostaninál kisebb volt a szám. Az idén összesen 4550 esetben vonultak ki, fennállásuk, 1887. május 10-ike óta pedig összesen 96,500 esetben nyújtották „az első segélyt”. E hónapban 392 sérülés, 150 belső baj és egyéb eset 44 fordult elő. Volt 16 halál, 10 tüzeset, 13 vaklárma és 4 szimuláns; öngyilkosság és öngyilkossági kísérlet 34. Ezek közül önlövés volt öt, szurás, metszés négy, leugrás négy, akasztás egy, vízbeugrás öt és mérgezés tizenöt. Mint ebből is látszik, a mérgezés a legkedveltebb fajtája az öngyilkosságnak, ez után a lövés és vízbeugrás következik. Tömeges kivonulás három esetben volt: a villám-utczában a tűz-örög és egy villamos összeütközésénél, a külső-ráczai-úti pinczebeszakadásánál és a juttá-gyár égésénél.

— **Öngyilkosság a Rókus-kórházban.** E cím alatt írta meg ma este a „Magyar Ujság”, hogy egy Tofta Lajos nevű bányász, kit néhány hét előtt hoztak be a Rókus-kórházba, tegnap egy ablakon át leugrott az első emeletről az udvarra. Összetörtött tagokkal szedték és vitték föl az inspekciós orvoshoz, aki rögtön bekötözte sebeit. Sérülései azonban oly életveszélyesek voltak, hogy a rendőreg már nem tudta kihallgatni, Tofta már halálán volt. Esméletéhez csak ma reggel tért, amikor is az orvosnak, aki kezelte, azt mondotta:

— A nyomor kergetett a halálba! Ne okoljanak senkit sem érte!

Ma délelőtt aztán meghalt a szerencsétlen ember. Holttestét a morgueba szállították. — Erről az öngyilkosságról a Rókus-kórházban nem tudnak semmit és ezt ott a leghatározottabban megczáfolják.

— **A Szent István-társulat palotája.** Új otthona épült a Szent István-társulatnak, a Szentkirályi-utczában háromemeletes palotát építettek, a melyben a társulat tanácsterme, hivatalai és lakások is vannak. A palotának, amely Hofhanser Antal tervei szerint épült, tiszta gót stílusa van, homlokzatát pedig Szent István szobra díszíti. E szobrot Hoilló Barnabás készítette és palástban, az apostoli kettőskereszttel kezében ábrázolja az első magyar királyt. Az építést már a nyáron befejezték, ősszel átadják a palotát rendeltetésének.

— **A Zuroli-utca szentje.** Nápolyban, a Vico Zuroli 26-dik számú házában lakik Ettore mérnök nyolcz leányával és négy fiával. Gyermekai közül Almerinda kisasszony a legidősebb, aki most huszonkilenc éves és szőke hajjáról nevezetes. Azonfelül hiszterikus, az volt már gyermekkor óta. Az utóbbi időben azonban rohamai egyre hevesebbek és gyakoribbak lettek. A szőke nápolyi leány végre jósolni kezdett és lassankint a környéken „szent” névre tett szert. Áhítattal fogadták jóslatait és mikor július 29-én kimondotta:

— Ime, lássátok, éjfélkor süt a nap! a Zuroli-utca szakértő öreg anyókaí ebből kétségbevonhatatlan bizonyossággal derítették ki, hogy

13, 89 és 43

a lottóhuzásnál több, mint bizonyos. És csakugyan, a legközelebbi huzás után villámgyorsasággal terjedt el Nápoly utcáin a hír:

— E uscito il terno della santa dal Vico Zuroli! (A Zuroli-utca szentjének ternója beült) Minthogy pedig maga a szent nem játszott és így önzetienségében kétkedni sem lehetett, a Zuroli-utczában mérget vettek volna a szőke signorina minden szavára. A szent leányzó pedig jóslott. Megjósolta a világ végét, a pápa halálát, a Vezuv kitörését és Nápoly elpusztulását. Messze-messze a Vico Zuroli-tól akadtak ugyan egyes emberek, akik nem bírták megérteni, hogy minek hal meg a pápa, minek tör ki a Vezuv és miért pusztul el Nápoly, mikor ugys vége lesz a világnak. A szent azonban ezalatt megjósolta a saját halálát is és megmondta, hogy pénteken, augusztus 5-én délután három órakor hagyja el ezt a végétjáró árnyékvilágot. A meghatározott időben zsufolva volt a Zuroli-utca, a lakásban már készen állt a koporsó és a ravatal, egy pap és két rendőri orvos pedig izgatottan várta a kritikus időpontot. Mikor hármat harangoztak a toronyban, apró czédulák terjedtek el a városban, amelyek a szent halálát hirdették, egy óra mulva pedig különkiadást rendeztek a

lapok a szenzációs gyászírról. Aminek megvolt az a jó tulajdonsága, hogy két óra mulva újabb különkiadások jelenhettek meg, amelyek szerint a „szent” a viszonyokhoz képest teljesen jól érzi magát.

— **Öngyilkos leányok.** Debreczeni tudósítónk két fiatal leány öngyilkosságáról ad hírt. Az egyik Vidám Erzsébet tizenhétéves leány, aki mérget ivott és most élet-halál között lebeg. Míg eszméletlenül volt, azt vallotta, hogy egy öregasszony hájait itatott vele, mert az volt a célja, hogy szerelmet keltsen egy fiatal emberben, akinek a felesége szeretett volna lenni. — A másik öngyilkos leány Kovács Mari tizenkilencéves, balmazújvárosi leány. Fölakasztotta magát a mire észrevették tettét, halott volt.

— **A külvárosi dráma sebesültjei.** A tegnapi dráma sebesültjei, Kristján János péklegény és a felesége nyugodtan töltötték az éjt. Miután Kristján sebe nem veszélyes, ma délután a Rókus kórházból a rabkórházba szállították át. A kezelő orvosok azt hiszik, hogy a nő is felépül sebéből.

— **A büntetés.** Megirtuk néhány nappal ezelőtt, hogy Gárdos Károly debreczeni kazánvizsgáló királyi mérnök Viz János telekkönyvvezető feleségét nyílt piaczon megbotozta. A férj emiatt a kerületi felügyelőnél és a miniszteriumnál is följelentette a lovagiatlan mérnököt. A miniszter a följelentésre táviratilag intézkedett a mérnök ideiglenes fölfüggesztése iránt, egyszersmind elrendeltette elene a fegyelmi vizsgálatot is. A vizsgálat eszközésére Pünkösdy Ferencz, az állami építészeti hivatalok kerületi felügyelője Debreczenbe érkezett. Megemlítjük még, hogy Víz né sebei körülbelül két hét alatt gyógyulhatnak csak meg.

— **A hódoló díszfelvonulás körképét szombaton a hírlapíróknak,** vasárnap délelőtt a lefestett banderistáknak, mint meghívott közönségnek mutatta be a körkép-társaság. Ez utóbbiak között a legelső látogatója volt a körképnek báró Vay Béla valóságos belső titkos tanácsos, a főrendiház alnöke, aki mint Magyarország lobogójának zászlóvivője, a legjelentősebb szerepek egyikét játszotta a hódoló díszfelvonulásban. A nagyközönség vasárnap délután óta látogatja a körképet és állandóan ostromolja a pénztárt. A legelső fizető-látogató előkelő orosz ur, a a társaság emlékül el is kérte a névjegyet.

— **A nép szava.** A nagy művészi alkotások értékét az az érdeklődés szabja meg, melyet nagy tömegben képesek kelteni és mindegyik annál művészebb, mentül különbözőbb műveltségű és gondolkodású osztályokat képes kielégíteni, gyönyörködtetni és azok figyelmét lekötöni. A hivatásos művészek és műértő kritikusoktól az utolsó szegény munkásig a főváros első érdekes látványlójának tartják — mely mindenkinek osztatlan dicsőrevel találkozik, melytől, aki egyszer látta, alig tud megválni, melyet csak egyszer senki sem néz meg — a Bem-Petőfi-körképét. A főváros és a vidék érdeklődése a legszebb dicsőrete ennek a hatásos, óriási körképnek.

— **A hazai Ipar diadala.** A Siófokon vasárnap megtartott atletikai és kerékpárverseny a magyar Ipar diadalával végződött. Az országúti kerékpárversenyen az összes első díjakat Adria kerékpáron nyerték a versenyzők, amiről sietve ádtk hírt az Adria kerékpár gyárának. Azok is, akik a kitűzött hat órai határidőn belül érkeztek fe, mind Adria gépet használtak.

Naplrend.

Naptár: Csütörtök, augusztus 11. — Róm. kath.: Tibor vt. — Protestáns: Zsuzsanna. — Görög-orosz (július 30.) János kat. — Zsidó: Ab. 23. — Nap két 4 óra 35 perczkor. — Nyugszik: 7 óra 1 perczkor. — Hold két: d. e. 11 óra 29 perczkor. — Nyugszik 3 óra 10 perczkor délután.

A miniszterelnök nem fogad.
A közoktatásügyi miniszter nem fogad.
A belügyminiszter fogad délután 4—5 óig.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 ó.
A horvát miniszter fogad délelőtt 3—10 óráig.
Az iparművészeti múzeum nyitva 9—12-ig és 3—5-ig.

Technológiai iparmúzeum nyitva 9—1-ig és 3—5 óráig.
Térmészetráji gyűjtemények múzeuma nyitva 10—12-ig. (Múzeum-körút 4.)
Országos képtár az Akadémiában nyitva 9 órától délután 1 óráig.

Nemzeti múzeum természetrajzi tára nyitva d. e. 9—1 óráig. Többi terei, köztük a néprajzi osztály is (Erillag-utca 15. sz.) 50 krajczár belépődíj mellett tekinthetők meg.

Rovargyűjtemény a nemzeti múzeumban nyitva 9—1-ig.

Iparművészeti társulat kiállítása nyitva d. e. 9—1-ig.

Deák-mauzóleum a kerpesi-úti temetőben nyitva este 5 óráig.

Az új országgház kupolacsarnoka megtakinthető 10—1-ig 50 krajczár belépő díj mellett.

Egyetemi könyvtár nyitva 8—12-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva 9—1 óráig.

Akadémiái könyvtár nyitva 3—8 óráig.

A „Hódoló díszfelvonulás”, Eisenhut Ferencz óriási körképe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től este 9 óráig. Belépő díj 50 kr. Gyermekjegy 30 krajczár.

Egy derék rendőrkapitány.

Oly ritkán esik meg, hogy a szent Hermandad valamely közegéről a lapokban ily czímen emlékeznek meg. A rendőrséget csak útni illik, dicsérni nem — fair. Most is, hogy besztercei tudósítónk az ottani rendőrfőkapitány ügyéről szenzációs közleményt ír nekünk, érdekes tudósítása fölé ezt a címet írta: Egy rendőrkapitány bünei. Pedig bátran odairhatta volna: Egy főkapitány, amilyennek lennie kell.

Hívják pedig a rendőrfőkapitányoknak ezt a ritka speciesét Gyürk Zsigmondnak. Már a neve is elárulja, hogy jó magyar ember, aki tudja Isten mily véletlenül csöppent oda a százok közé, akik most gyűlölségükkel tisztelik meg. És miért haragusznak rá oly nagyon? Talán nem viseli jól a beszterceiek közbiztonságának gondját, vagy talán nagyon erélyesen örködik a rend fölött, melynek m. l. Dehogy! Csak az a vétke, hogy merészkedik Paulusnak lenni a sok Saulus között és nem engedi meg, hogy Beszterceben, ebben a magyar szent koronához tartozó városban, magyar-ellenes üzemek kapjanak lábra.

Ez persze elég ok, hogy a besztercei százok haragját magára vonja a besztercei rendőrkapitány, akitől most mindenképen szabadulni próbálnak.

Dühükben a besztercei százok eléggé komikusan járnak el. Tavaly még nagyon meg voltak vele elégedve és akkor százforintos fizetési pótlékot szavaztak meg neki.

Azóta azonban Gyürk Zsigmond méltatlannak mutatta magát erre a személyes elismerésre.

Mert ő volt az, ki a „Bistritzer Zeitung”-nak egy Petőfi emléket gyalogzó cikkére felhívta a kolozsvári főügyészség figyelmét. A kolozsvári esküdtszék a lapszerkesztőt nemzeti izgatásért elmarasztalta.

A főkapitány büne volt továbbá, hogy a tárgyalás elő bujkáló százsz szerkesztőt és kiadót kinyomozta és Kolozsvárra behozta, az ő büne volt továbbá az is, hogy amikor az okvetetlenkedő százok a büntetést kiállott vértanukat ovációkkal készültek fogadni, ezt az ovációt meg tudta akadályozni.

A főkapitány megcsellekedte végül azt is, hogy a József főherczeg látogatása alkalmával kitűzött kék-vörös zászlókat karhatalommal levétette s tulajdonosait: dr. Kiss-t, dr. Láng-ot és dr. Kelp-et elzárásra és pénzbüntetésre ítélte.

Ez vétkeknek sok egy oly főkapitánytól, ki egy százsz községtől húzza a fizetést. Össze is állt harminczhárom hamisítatlan százsz uriember és egy szépen megfogalmazott beadványban megokolják, hogy Gyürk Zsigmondtól el kell vonni a száz forintos pótlékot Hadd koplaljon, ha magyar!

Szóval, a besztercei százok haragszának a főkapitányukra, de az ország közvéleménye tapsolni fog ennek a ritka rendőrfőnöknek és legfeljebb azt fogja óhajtani, hogy mennél több akadna ebből a fajtából.

A Krivány-hajsza.

Aradról írják nekünk, hogy ott a kedélyeket még mindig a stockholmi öngyilkossági hír foglalkoztatja. Már szombaton és vasárnap részletes távirati jelentéseket küldött Lehrmann Viktor királyi alügyész a miniszternek, ki rögtön táviratozott Stockholm, Kopenhága, Christiania konzulátusaihoz és rendőrségeihez, hogy nyomozzanak a megjelölt irányban. Kapott-e választ már az igazságügyminiszter és milyen választ, azt nem tudják, mert az ügyész sem kapott még értesítést.

A „Stockholm Tidninga” című újság, mely Krivány öngyilkossági híret elsőnek közölte, ajánlatot tett Sarlot főkapitánynak, hogy hajlandó közlenni a Krivány köröző levelét, ha minden egyes közlését harmincz forinttal fizetik meg. Az illető újság valószínűnek tartja ugyanis, hogy Krivány ott jár valahol északon, s így azt hiszi, hogy a körözés közzététele eredményre vezetne. A főkapitány azonban sokkal pesszimistikusabban fogta fel a dolgot, s a kért összeget nem küldte el a avéd újságnak.

Van azonban a mai napnak egy ennél érdekesebb eseménye is. Ez pedig egy Párisból érkezett levél, amelyről már szólottunk és amelyet Goron M., a nagybíró francia detektív-király küldött, aki a levélben Krivány kézrekerítésére ajánkozik.

Goron egyike azoknak a született rendőrszeniknek, akik a legszövevényesebb bűnügyben is percek mulva tisztán látnak s nevével kapcsolatban nem egy rendőr-bravúr emlegetnek Párisban. Goron elnöke volt a francia biztonsági rendőrségnek s őt a párisi detektív-intézmény ujjaszervezőjének tekintik. Most egy privát detektív-vállalat vezetője.

Ez az ur levelet küldött az aradi rendőrségnek, amelyben körülbelül azt írja, hogy mennyi jutalma is lenne annak, aki Kriványt elfogja?

Az eredetiben francia nyelven írt levél magyar fordításban így hangzik:

A tekintetes Rendőrfőkapitányságnak

Arad.

Uram!

A „L'illustration” című lap 219—98. számában egy hirdetményt láttam, amely Krivány János körözését tudatja.

Van szerencsém értesíteni uraságot, hogy a francia rendőrségnél évekig voltam alkalmazva és nyolcz éven át vezettem a biztonsági elnök teendőit. Ez alatt az idő alatt folyton e szakmába vágó ügyekkel foglalkoztam, még pedig nemcsak Franciaországban, hanem más idegen országokban is.

Igen hálás lennék, ha az adott esetről oly fölvilágosítást vagy leírást juttatna hozzám, melyekre szükségük volna azoknak az embereknek, kik e szakmában főleg Franciaországban nyomozást indítanak.

Felette lekötelezne, ha hozzám néhány, Kriványról szóló körözvényt juttatna s fölvilágosítana a föltételekről, melyek a sikkasztó kézrekerítéséhez kötve vannak.

Fogadja, uram, kiváló tiszteletem nyilvánítását.

Goron.

M. Goron nyugalmazott párisi biztonsági elnök 8 Rue de Berni á Páris. Telefon 28—23.

Sarlot Domokos főkapitány, akinek e czétra semmiféle pénzösszeg nem áll rendelkezésére, a levelet azonnal átvitte Fábian László főispánhoz. A főispán pedig még ma délben közölte a levelet a belügyminiszteriummal, ahol ezek után nyilván érintkezésbe fognak lépni a híres párisi detektívvel.

Kolumbus hamvai.

Spanyolország az utóbbi idők nagy csapásai között sem feledkezett meg legnagyobb férfianak, Kolumbusnak hamvairól, melyek Havannában vannak. A valencziai „Las Provincias” lapé az érdem, hogy a lavinát megindította s most végiggördül az egész spanyol sajtón. Vezércikkben, tárczában, költeményekben egyhangulag azt követeli egész Spanyolország, hogy Kolumbus csontjait haza kell hozni s nem szabad az eretnek amerikaiak zsákmányául engedni. Kolumbus tudvalevőleg Havannában van eltemetve, a jezsuiták által 1725-ben emelt kápolnában, hol az ő tiszteletére éjjel-nappal ezer gyertya ég.

Egy domborművű mellszobor mutatja a falon azt a helyet, hol Kolumbus földi maradványai be vannak falazva s alatta e szavak állnak: „O restas e imagen del gran Colon mil siglos durad, guardados en la urna y en la remembranza de nuestra nacion” (A nagy Colonnak maradványai és

arcaképe, mely tulél ezer éveket, megmaradván a hamvvederben és nemzetünk emlékezetében.)

De Kolumbus nemcsak itt nyugodott. 1508-ban halt meg Sevillában. Végrendelésében azt kívánta, hogy San Domingóban, Haiti szigetén temessék el, mindazáltal a sevillai temetőben tették örök nyugalomra. Csak harmincz esztendővel később (1536-ban) teljesítették óhaját, a fiának kívánására. Csontjait kiásták. Nyugat-Indiába vitték s a san-domingói székesegyházban temették el, azon a szigeten, melyet ő fedezett fel, abban a városban, melyet ő alapított s melyet atyjáról nevezett el, akit Domokosnak hívtak.

A lakosok függetlenségi harca következtében Spanyolország a szigetet elvesztette Franciaország számára. Aristizibal spanyol kormányzó azonban a drága csontokat nem akarta idegen kézben hagyni, magával vitte Havannába s ott temettette el. E miatt nemzeti hősként tisztelték Spanyolországban, annyival is inkább, mert a spanyol kormány a békeszerződésben elfelejtette kikötni, hogy a tisztas csontokat ő kapja meg.

Most azt várják, hogy Blanco tábornok épen úgy fog cselekedni, mint annak idején Aristizibal kormányzó. A sajtó — mint fentebb említettük — egyhangulag követeli a csontok hazahozatalát.

A „Globo” ezt írja: A mi egyik legnagyobb és legjogosabb igényünk a dicsőségre, a csodálatra-méltó Kolumbus Kristófnak a személye, ki az újvilágot számunkra fölfedezte. Nem szabad, hogy hamvai, melyek most a havannai székesegyházban őriztetnek, a yankeek kezei közé kerüljenek, nem szabad árulók és eretnekek zsákmányává engednünk. Abban a pillanatban, mikor Spanyolország-nak Kubát föl kell adnia, Colon hamvait, a gyászoló háza lobogójába takarva, vissza kell hozni Spanyolországba.

Az „Imparcial” a következőket írja: „Mi is fölkiálthatunk, mint a Romanceróban: Hagyjuk el a házat, hagyjuk el a várost, hagyjuk el az országot — ezt megtehetjük. De nem szabad el-mennünk anélkül, hogy lareszeinket magunkkal ne vigyük. Az amerikai latin fajnak lareszei Kolumbus hamvai ólom koporsóban, Havannában.”

Az „Epoca” azt követeli, hogy nem szabad megint oly feledékenynek lenni, mint 1795-ben; a csontok visszaadását a békeszerződésben ki kell kötni. Mert, hogy különben mi történhetnék az a „La Provincia”-ból tűnik ki, mely lap ezeket írja: „Ez a kérdés egész Európa közvéleményét érdekli. E sirhoz nem szabad az amerikaiaknak nyulniok, nem szabad megszenteltelenezniok. — Különbén a havannai székesegyház nem zarándokhelylyé, hanem látványos bódévá süllyed. Sorompókat fognak fölállítani s a tömeg pénzért fogja nézni Havanna legnagyobb nevezettségét, Kolumbus csontjait. Talán egy Barnum meg is veszi a halhatatlan tegerész holttestét, végigjárja vele Amerika városait s fejenkint egy dollárért mutogatja, a Yankee-doodle hangjai mellett. Az Antillák kertje a mi fajunknak roppant temetője. Ezerszámra nyugosznak itt őseink. Azt a földet, melyet mi fedeztünk fel, melyet várunkkal termékenyítettünk meg, nem hagyhatjuk el a nélkül, hogy Spanyolország legnagyobb férfiai közt a legdicsőségesebbnek hamvait Havannából el ne szállítsuk.”

Nagyon keserű tragikum, hogy a spanyolok abból a világrészről, mely fölött egykor uralkodtak, nem vihettek el magukkal mást, mint egy marék hamut s viszont az is jellemző rájuk nézve, hogy most ezzel a másik hamuval többet törődnek, mint országuk egész állapotával. Annymra a multban él a nép s annyira szeret rágódni az ősi dicsőségben. Különbén a pápa most nagyon jó szolgálatot tenne a spanyoloknak azzal, ha Kolumbuszt a szentek közé avatná, amit minden spanyol oly hön epedve vár. Ha ezt a nemzeti hőst szentté avatnák (a hidalgók nem is akarnak arra gondolni hogy Kolumbus voltaképen olasz ember volt), ez bizonyára nagy vigasz lenne a mai szomorú napokban. Spanyolország amennyit veszítene a földön, annyit hódítana az égben. Egyéb hódításban úgy sem lesz többé osztályrésze.

Az ég haragja.

Ha helyes volt Shakespearenek az a föltevése, hogy minden nagyobb büntetetre, amelyet a földön elkövetnek, megbomlanak az égi elemek és iszonyu pusztítást visznek végbe a bűnös földön, akkor most joggal kérdezhetjük: mi történt közöttünk, hogy az ég ily éktelen haragra lobbant? Miért bocsátotta ránk azt a szörnyű veszedelmet, amelyről Magyarország, Németország, Ausztria és Olaszország egyes városajból rémhíreket hoznak a levelek és táviratok?

Az utóbbi napok viharairól a következő értékeléseket kaptuk:

Afrikai hőségű napok jártak az utóbbi időkben Bécsre. A levegő nyomott és fülledt volt, az aszfalt megolvadt, a falevelek porrá száradtak s az emberek ödöngtek a pokoli temperaturájú utcákon.

Tegnap, jókor hajnalban, aztán minden megváltozott. Óriási erejű vihar kerekedett, mely végigszáguldott a néptelen utcákon és a Prater elől-vult fasorai között, és ami por és szemét a földön volt, azt mind magasra vitte és megforgatta a levegőben. Ez a kellemetlen és veszedelmes idő délig tartott; és csodálatos, hogy míg az előző napok nyugodt, mozdulatlan levegőjü forrósága senkiben sem tett kárt, a vihar ideje alatt egy emeletes ház tetején napszurást kapott egy cserepezőlegény.

Délután egy óraker tetemesen lehült a levegő, harmincz fokról tizenegyre szállt le a hőmérő higánya, négy óra felé pedig megfélemlítő villámlás és égzengés hirdette, hogy felhőszakadás van készülöben. Fél ötkor már zuhogott a nagyszemű eső és teljes négy óra hosszat ömlött, mennydörgéstől és villámlástól kísérve. Szerencsétlenség mindazonáltal nem történt, legalább a város belső részeiben nem.

A bécsi vihar azonban, akármilyen nagy volt is, háttérbe szorul a kölni forgószél mellett.

A haragos ég olyan vad tornadót bocsátott a németek parfümös városára, amilyenhez még a viharvert északamerikaiak sem tudnak hozzászokni s amely elől földalatti utakba kénytelenek menekülni.

A forgószél Költől Bonnig huzódott, a Rajna mentén. Területe tehát nem volt nagy, de annál nagyobb volt az ereje. Erdőknek derékvastagságú fáit, házaknak szilárdan épített falait döntötte le. Aztán megeredt a szopora jégeső a fenyegető felhőjü égből és leverte a fák, a cserjék és a szőlőültetvények leveleit; a dühöngő vihar meg fölkapta és magával ragadta a szétépett zöld leveleket. Galambtojás és ökölnagyságú jégdarabok paskolták a házak tetőit, falait és pusztítottak mindent, ami nem tudott prejüknek ellentállni. Raktárak, lakóházak, fürdők, hajók és egyéb jároművek rongálódtak meg és pusztultak el. A házakról letépett tetődarabok, ködcsitvények és parkányok számtalan járókelőt sebesítettek meg. Több embert a Rajnába dobott a vihar, ezeket azonban sikerült megmen-teni. Nagy kár esett a híres dóm és a Mária mennybemeneteléről elnevezett templom drága ablakain, azonkívül pedig a magán- és középületek ablakiból is több ezernyi törött el.

A Rajna köpe igen siralmas volt a vihar után. Birkák és halászbódék roncsai, kitépett bokrok és letört fák uszáltak a szennyes habok közt. A város körül elterülő ligetekben százával hevernek az agyonvert madarak. Sokaig lesznek csöndesek és szomorúak a Rajnapartnak máskor madárdalító zengő berkei...

Gyászos világ van a virágzásban levő Bayenthal elővárosban és a Rajna jobb partján fekvő Pollban is. Ezeknek a helyeknek a képe valóság-gal háboru utáni állapotot mutat. Pollban egy egész utcát döntött romba a vihar. Egy forgószél leszakította a templom tornyát és rádobta az épületre, amely egészen bódült. Egy hatalmas fát, amelyet kitört, egy emeletes ház tetejére dobott. A tető beszakadt és az emeleti lakásban egy asszonyt és két gyermekét agyonnyomta. Azonkívül egy tele omnibuszt is feldöntött a vihar, s a bennülők mind súlyosan megsebesültek.

Rettenetes pusztítást vitt végbe a vihar és jégeső Bonnban is, ahol a vetéseket és szőlőket mind tönkretette. A bonn-kölni táviróvezetékét is annyira megrongálta, hogy a közlekedésnek négy orahosszat kellett szünetelnie. A vasutak meg csak úgy közlekedhettek, hogy néhány alkalmazott elől járt, hogy a sínekre dobott póznákat és egyéb tárgyakat eltávolítsa.

Több helyen ütött be a villám Osnabrückben, ahol szintén nagy vihar volt. A felgyújtott házakban és istállóknak sok értékes holmi és sok állat pusztult el. A város környékén is teljes erővel dühöngött a vihar.

A multheti óriási vihar és zivatar a Bodrogközön is sok kárt okozott. Így többek közt a páczini uradalom méneseibe is beütött a villám. A vihar elől ugyanis a karamba hajtották a szebbnél-szebb csikókból álló ménest, amelyek mindnyájan annak egyik szögletébe szorultak, de vesztükre, mert a villám épen abba a szögletbe csapott be és hat csikót agyonütött.

Nagy fejetlenség volt tegnap Sopronban is, ahol egész délután borzasztó vihar dühöngött és csak este állott be a szélcsönd, mikor a bőséges eső megeredt.

Gleichenbergből is táviratozzák, hogy ott tegnap negyedóraig irtózatoss vihar pusztított. Jéggel vegyes eső esett, mely roppant kárt okozott. A vasúti töltést annyira megrongálta a víz-ár, hogy Fehring és Fürstenfeld között megszakadt a közlekedés. Gleichenberg és vidéke a pusztulás szomorú képét mutatja.

Bozenből jelentik, hogy a Dolomitok tegnap dél óta tiszta fehér színben pompáznak. Az erős havazás és nagy csapadék következtében az időjárás kellemes hűvösré változott.

Innsbruckból írják, hogy tegnap erős zivatar volt, amelyet éjjel eső követett. Reggel és délelőtt nagy zivatar volt. A környék hegyeit frissen lehullott hó borítja.

Mürzschlagban és környékén is rettenetes idők jártak tegnap. Délután három óra tájban elsötétült az ég és rettenetes vihar és jégeső következett. Az alacsonyabban fekvő utcák és terek egészen víz alatt állottak, annyira, hogy a közlekedésnek is szünetelnie kellett hosszabb ideig. Még borzasztóbb volt az idő Mürzstegben, Neubergben és a Semmeringben, ahol egy hidat csaknem szétrombolt. A hőmérséklet 22 fok Celsiusról 3 fokra szállott le.

Mint Prágából jelentik, a neustraschitz-i kerületben is sok pusztítást vitt végbe a végigvonuló vihar és jégeső. Neustraschitz városban különösen az ablakokban okozott nagy kárt a jéggolyózápor. Eddig mintegy negyedmillió forintnyi kárt állapítottak meg.

Milanóból táviratozzák, hogy Muzina környékén számtalan helységben volt nagy jégeső, mely a szőlő és olajbogyó-szüretet teljesen fölöslegessé tette. Az egész vidéken tönkrementek ezek az ültetvények. A lakosságra a legnagyobb nyomorúság vár.

A francia vasutak strikeja.

A francia vasúti alkalmazottak Guérard vezértük nevével elnevezett szindikátusa azon fáradozik, hogy általános strikeot idézzon elő, mert a munkásvezetők ezt tartják az állítólagos sérelmek egyetlen orvoszerének. E végből már ismételtén tartottak tanácskozásokat, de végleges eredményre még nem jutottak. A szakegyesület legújabb követelése a következők:

1. Az összes szolgálati ágak munkásainak és tisztviselőinek véglegesítése egy évi szolgálat után.
2. Kivétel nélkül való ellátás agyagság esetére; a nyugdíjra való igény elismerése és a nyugdíj jelenlegi számításai alapjának megjavítása.

3. Az összes fizetések és bérek fölemelése, továbbá 25 százalékos pótlék a gyarmatokon.

4. A túlságosan hosszú munkaidő csökkentése.

5. A teherpályaudvarok vasár- és ünnepnapokon zárva maradjanak.

6. A büntetések és az elbocsáthatás jogának eltörlése.

7. A bérleszállítás, az akkord-munka, jutalmak és külön díjazás megszüntetése.

8. A pártatlan előléptetés biztosítása.

9. Az összes vonalokon második osztályon való ingyenes utaztatás.

10. Az egészségügyi szolgálat megjavítása; teljes fizetés a betegek és sebesültek részére; egészséges őrtenyák, hálószobák, műhelyek, hivatalos helyiségek stb.

11. Külön iparhatóságok létesítése.

12. Az egyes társulatok tiltassanak el attól, hogy ügyvivőiket azok hozzájárulása nélkül áthelyezhessék.

13. A szabályzatok olytén módosítása, hogy azok betarthatók lehessenek.

A szakegyesület vezetői követeléseik sorába nem vették fel azt, ami reájuk nézve tulajdonképpen a legfontosabb volna, tudniillik a z ö s s z e s v a s u t a k á l l a m o s i t á s á t. A vasúttársaságok ezeket a követeléseket természetesen mereven visszautasítják, amennyiben a munkás-vezetőkkel szóba sem állanak.

Több vasút-társaság hosszabb felterjesztést intézett a közmunkák miniszteréhez, amelyben e követelések jogosulatlan voltát mutatják ki. Különösen tiltakoznak a fizetés-emelés ellen, mert, úgy mondják, e tekintetben ugyanis minden lehető elkövetnek és e czimen már is harmadfél millió franknyi többkiadásuk van évenként. A lyoni vasúttársaság alantásabb alkalmazottainak hetenkint egy napi és évenként külön tizenöt napi szabadságot ad minden fizetéslevonás nélkül. A munkások azonban nyolc órai munkaidőt, hetenkint egyhuzamban 36 órai pihenést, napi öt frank minimális fizetést és husz évi szolgálat után ezerkétszáz frank minimális nyugdíjra való jogot követelnek.

Majdnem valamennyi vasúttársaság bőségesen gondoskodik alkalmazottainak munkaképtelenség esetén való ellátásáról, biztosította őket elaggás esetére és baleset ellen és így érthető, ha a túlsó követelések teljesítéséről hallani sem akarnak.

Az „első magyar” sportlady.

Tegnap este kissé szellős volt a Stefánia-uti korzó, tehát a szokottnál is kevesebb fiakker rohogott végig a műcsarnoktól a viztoronyig. A gyalogjárók nem is tartottak valami túlságos beható szemlét a kocsikban ülők felett, mert nem volt mit nézni. Pedig volt. Az egyik fiakkerben egy meglehetősen kopott asszonyság ült, ki tétovázó pillantásokkal vizsgálta a járókelőket, nem ismerie fel valamelyik, mert akkor valószínűleg hamarosan vége szakadt volna a sétakocsikázásnak is, meg az aranyzabadságnak is. Az illető hölgy után ugyanis jó ideje igen melegen érdeklődik a rendőrség is, a törvényszék is — lévén ő Nagy Ferenczné, született Bauer Rozália, az „első magyar” sportlady, ki üzletszerűleg űzte a sportot, ami, úgy látszik, nem épen a legrosszabb mesterség, különösen, ha a kaucziószedelgést is szakzerűen lehet űzni.

Nagyné, a már régebben letartóztatott volt hatodik kerületi előjárónak, Vesztróczy Istvánnak kebelbarátneje tehát visszaérkezett Budapestre. Visszatérése méltó az ő multjához. Ezt is szakzerűen cselekedte meg, amennyiben Calaisból, a budapesti büntető törvényszék börtönéig gyalog tette meg ezt az utat. Így ő az első női globetratter, ki elég tekintélyes rekordot csinált a távgyaloglás terén. Újja elég viszontagságos volt.

Amióta Budapestnek hátat kellett fordítania, mert itt nagyon meleg lett alatta a talaj, még a gyorsvonatokon utazott. Tellett az utiköltségre a másoktól elszedett kaucziókból, melyeket mint az **Első magyar női sportintézet** állalkozó szellemű tulajdonosnője szedett fel hisz-

keny emberektől. A külföldre ment értékesíteni bíres szabadalmát, remélve, hogy odakünn akad valamely hóhortos balek ki a pátensét felváltja aprópénzre. De nem akadt. Időközben Budapesten elfogták barátját: Vesztróczyt és ekkor megragadta a honvágy.

A sport elveivel nem tudta összeegyeztetni, hogy itthon körözik és azért nagyot gondolt és marészet — és elhatározta, hogy visszatér hazájába, mely oly hálátlan az első magyar sportlady-vel szemben. Az utiköltséget úgy remélte megkapni, hogy a polgármesternek, főkapitánynak, vizsgálóbíróknak irt leveleket, melyekben felajánlotta önkéntes hazatérését, ha megküldik neki az utazáshoz szükséges pénzt. De nem küldték. Mit volt mit tennie, mint gyalog hazatérnie. Ezt a sporteseményt ő maga, így beszélt el ma dr. Friedmann Bernát ügyvédnek, kit felkért ügyének megvédelmzésére.

— Utolsó pénzemen — mondja Nagyné — Doverből átkeltem a La Manche-csatornán Calaisba, ahol az osztrák-magyar konzult megkértem, küldessen haza, ha másképp nem, rapatriáltasson, amit magyarul úgy hívnak, hogy tolonczoltasson haza. A konzul azt mondta, hogy ha nem loptam, vagy ha nem utonállószkodtam, ő nem küldhet haza. És így én Calaisból Franciaországban, Luxemburgon és Németországban keresztül elgyalogoltam Welsig, Ausztriában. Onnan irtam Halmos polgármesternek és hivatkozással arra, hogy haza akarok menni, kértem, utalványozza ki számomra néhai férjem, markoviczai Nagy Ferencz volt fővárosi barakkfelügyelő után járó nyugdíjamat. Nem kaptam választ s így koldulva, mint addig, és gyalog, mint ugyancsak eddig, elballagtam Budapestre.

Budapestre érkezve, felkereste előbb ismerőseit, kiknél remélte, hogy megsegítik egy kis pénzzel, azután ügyvéd után tudakozódott és miután dr. Friedmann Bernátot ajánlották neki, azt kérte fel ügyvédül. Dr. Friedmann Bernát el is vállalta az ügyet s első tanácsa az volt, hogy Nagyné jelentkezék önként a vizsgálóbírónál.

Nagyné megfogadta ezt a tanácsot. Ma reggel dr. Nagy Emil ügyvéddel, Friedmann Bernát helyettesével, elment a törvényszéki palotába s jelentkezett Benke Ferencz vizsgálóbírónál. Benke bíró tudára adta, hogy csalás és kaucziósikkasztás czimén huszonegyrendbeli büntető feljelentést tettek ellene, ezért kénytelen őt letartóztatni és vizsgálati fogságba küldeni.

A védőügyvéd nyomban megfőlebbezte a letartóztatást elrendelő bírói határozatot.

Igy történt az első magyar sportlady visszatérése Budapestre, hol ügyének eldőltéig csak a börtöncellában gyakorolhat traininget — vagy elmélkedhet új sportfalmányok felett.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* A színházak megnyitása. A nyári szünet után nemsokára ismét megnyílnak a színházak kapui. A Népszínházban e hónap 16-án, a Magyar Színházban 17-én, a Vigaszínházban 18-án kezdik meg az előadásokat. A Nemzeti Színházban szeptember 1-én, az Operában szeptember 15-én játszanak először.

* Szent István-napi kiállítás. Az iparművészeti muzeum a Szent István-napi felránduló közönség számára kiállítást rendez. A tavaszi kiállításán megvásárolt művekből, a francia, belga, angol, német és amerikai plakátokból állítja össze a tárlatot. Ugyanakkor az iparművészeti társaság is több tárgyat fog állandó hazájában kiállítani.

* A koldusdiák. A budai szinkör műsorát változatossan és érdekesen állítja össze az igazgatója. A sikerült fordított és eredeti ujdonságokon kívül gyakran látjuk itt népszínműveink javát, közben pedig felelevenítik a régi, kedves operetteket, francziát és németet vegyesen. Ma Millöcker dallemes operettejét, „A koldusdiák”-ot hozták színre igen jó előadásban. A czímszerepet Aldor Juliska nagyon szépen és temperamentusan énekelte; kedves volt Anday Blanka mint Laura és Kracsányi Vera mint Broniszlava. Ollendorff Kovács Mihály pompás humorral játszotta, Ligethy Vilmos pedig a börtönőr szerepében űnt ki.

* **A nagyfejkű Bisson.** Bissonnak a „Válás után” és a többi pompás bohózat szerzőjének, van már évek óta egy vállalkozója, aki a szerző minden új darabját betanulattja egy társulattal és aztán a trüppöt körutrá viszi egész Franciaországban. Ez a vállalkozó ilyen módon már tetemes összegeket juttatott Bissonnak. Most „A hálószobák ellenőré-vel” utazza le a társulat Franciaországot. Erre a turnéra Bisson írt egy „Au docteur” című egyfelvonásos darabot, amelyet együtt fognak adni „A hálókocsik ellenőré-vel” és amelyet Bisson teljesen díjtalanul engedett át a menagernék.

* **Magyar Színház.** A Magyar Színház tagjai nagyobb részben már visszaérkeztek nyári szabadságukról és e hónap 17-én teljes személyzettel indulhat meg az új szezon. Az újonnan szerződött karénekese és karénekesezők szorgalmasan tanulják az eddigi műsor darabjait, ugyancsak az előkészületben levő operette-eket. Ez utóbbiak közül első lesz Clairville és Ferrier „A babona” című operette-je, amelyhez Victor Roger írta a zenét. Az operette bemutatója augusztus 26-ikára van kitűzve. Ezután a legközelebbi újdonság „Titkos szolgálat” című szenzációs angol-amerikai színmű lesz, melynek az előkészítése most van folyamatban.

* **Mascagni kártyapartija.** Pietro Mascagnit a napokban újra meglátogatta Ricordi zeneműkiadó és Illica librettista, hogy megszerezzék tőle az „Iris” opera finálját. Csakhogy ez nem megy olyan könnyen, Mascagni rendkívül el van foglalva a Rossini conservatorium próbahangversenyeivel, ezenkívül kedves tanítványa, Nini Bellucci „Lisetta” operáját készíti elő. Azután meg — last not least — kártyázni tanul meg és szenvedélyteljes játsza a scopone-t, egy olasz kártyajátékot. Az „Iris” finálja helyett a kiadót és librettistát leültette kártyázni és ezek kénytelenek voltak éjeken át scopone-t játszani. Végre is eredmény nélkül akartak már Milanoba visszautazni, Mascagni azonban ki vitte a vasúthoz a kéziratot. Megírta a finálét az utolsó éjjel.

* **Francozia színházi újdonságok.** A párisi nagy opera számára Vidal egy „Gautier d'Aquitaine” című dalművet ír, amelynek szövegekönyve Emile Bergerat és De Sainte Croix tollából került ki. Még ebben a szezonban előadják. Bergerat továbbá ír „Plus que reine” címen egy öt felvonásos drámát prológgal és epilóggal. A címszerep, Jozefin császárnét, amely eredetileg Sarah Bernhardtnek volt szánva, Jane Hading fogja játszani. Ugyanez a szerző (valóságos ezermester) dolgozik még egy harmadik darabon is Réjane asszony számára és egy történelmi verses színművön, amelyben Coquelinnek jut hatásos szerep. A Chatelet-színház Rochardnak egy új látványosságát fogja bemutatni „Az álmok kulcsa” címen, ezután felfrissítik Ernest Blumnek egy régibb látványos darabját, a „La poudre de Perlinpinpin”-t.

* **Csödbe jutott színház.** A chicagói Schiller-színház tulajdonosa, a „German Opera House Compagnie” megbukott. Mikor beváltás végett fölmutattak neki egy 23.000 dollárról szóló számlát, kijelentette, hogy fizetése képtelen. A hitelezők már rátették kezüket a színházra.

FŐVÁROS.

(A fodrászok és a fővárosi tanács.) A fodrász-mesterek ma este tíz órakor gyűlést tartottak a nagydífa-utcában, és elhatározták, hogy ötven tagu küldöttséget menesztenek a fővárosi tanácshoz dr. Vázsonyi Vilmos vezetése alatt s egy memorandumot nyújtanak át, melyben kifejtik sérelmeiket a dr. Schermann-féle javaslat ellen. A gyűlésen a hatóságot Sajó Sándor rendőrkapitány képviselte. Óvári József elmondta, hogy az ipartestület fennállása óta ugyszólván semmit sem tett a tagok érdekében s dr. Schermann javaslata ellen sem küzdött. A fodrászok is akarják a tisztaságot, de ez a javaslat oly terhet ró rájuk, hogy hétszáz iparos közül legalább is ötszáz tönkře menne. Végül elhatározták, hogy kifogásaikat a javaslat ellen egy memorandumban foglalják.

(A svábhegyi nyaralók érdekében.) A belügy-miniszterhez több oldalról érkeztek panaszok, hogy amikor a Svábhegyen nyaraló közönség ismét

visszaköltözik a városba, nagy károsodást szenved, mert a pénzügyőrök, amidőn az ellenőrködő szemlét végzik, a butorokat és egyéb holmikat a kocsi- ról leszedik s azok ott a szabad ég alatt romlás- nak és elkallódásnak vannak kitéve. Pedig a baj- nak könnyen elejét lehetne venni, ha a pénzügy- örök szemléje valamely fődött helyiségben történék. A belügyminiszter már fel is hívta a főváros hatóságát, hogy a legközelebbi átköltözködés idejére gondoskodják ilyen fődött állás fölépítéséről.

VIDÉK.

* (Anyakönyvvezetők fizetés nélkül.) Mióta a polgári házasságot behozták, az államnak jókora összegébe kerül az anyakönyvvezetés. Nagyobb vá- rosokban a városi tisztviselők tiszteletdíjért végzik az anyakönyvvezetést, de az egyes falvakban, ahol még jegyző sincs, külön anyakönyvvezetőt kell tar- tani 4—500 forint évi fizetéssel. Zemplén vármegye legutóbb elhatározta, hogy a megyét új körjegyzői kerületekre osztja fel. Eddig Zemplénmegyében tiz- tizenöt falu tartozott egy jegyző vezetése alá és majd minden második faluban volt egy anyakönyv- vezető külön fizetéssel, hogy a lakosság ne fárad- jon a 10—15 kilométer távolban levő jegyzői köz- pontba. A megye most — mint tudósítónk írja — a kisebb kerületekben is jegyzőségeket állít és dac- zára a kevesebb munkának, a jegyzők fizetését nem szállítja le, csupán azt kívánja tőlük, hogy majd a vezetésük alatt álló négy-öt községben ezentul díjtalanul lássák el az anyakönyvvezést. Az új rendezkedést még ez évben viszi keresztül s így Zemplénmegye lesz az ország egyetlen me- gyéje, ahol az anyakönyvvezetők minden külön honorárium nélkül végzik majd az új rend munkáit.

* (Áthelyezett vasutasok.) Sátoralja-ujhelyi levelezőnk írja: Már néhány év óta hire jár, hogy a magyar államvasutak helybeli javítóműhelyének munkásai létszámát csökkenteni fogják. Ezt azon- ban eddig mindig illetékes helyről megczafolták. Most ez a hír beteljesedett. Nem kevesebb mint száz munkást a debreczeni nagyobbított főműhelybe helyeztek át. Ez bizony kellemetlen meglepetés a csak nemrég rendezett tanácsúvá lett szegény vá- rosra nézve. Ezt a váratlan tömeges áthelyezést különösen a háztulajdonosok és kereskedők egy része sokáig fogja megsínyleni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— **Elítélt pénzhamisítók.** A mitroviczai tör- vényszék a napokban ítélték több napi tárgyalás után egy rendkívül kiterjedt pénzhamisító banda tagjai fölött. Ezek a jó madarak az egész Szerém- ségben működtek, de eljöttek Torontál vármegye déli részébe is és ott beugratták a vagyonosabb gazdákat is a szövetségükbe. Nevezetesen két- háromszáz forintot szedtek ki tőlük, amivel ezek mintegy részvényesek lettek s egyenlő just formál- tak az osztalékból. Mikor aztán teljesen felszerelőz- tek, megkezdték a gyáriást és csináltak egész sereg há utánzatú osztrák állampapírpénzt, különösen ötven forintos. Szerencsétlenségét is okozták egy pancsovai kereskedőnek, Rauschan Antal ugyanis, mint azt nagybecskereki levelezőnk távirata alap- ján megírtuk, értesült róla, hogy ügyük nagyon rosszul áll a mitroviczai törvényszéknél, s pedig nem csupán főrésztvényes, hanem pénzgyártó is volt, kipusztította a büntetéstől való félelmében egész családját, azután öngyilkos lett. A törvény- szék nyolcz vádlottat tiz-tiz, egyet pedig tizenkét évi börtönre ítélte, míg Rauschannal szemben természetesen elejtette a vádat.

— **Nyugalomba vonuló elnök.** Puky Gyula, a debreczeni királyi tábla elnöke, megrongált egész- ségi állapotára való tekintettel, nyugdíjaztatását kérte. Helyette egyelőre Széll Farkas tanácselnök végezi az elnöki teendőket.

— **A tengerész-kapitány.** Kisebb fajta szél- hámos Seitelbach Ambrus, kiszolgált katona, aki most egy ügyetlenül szőtt szerelmi történet miatt került ma a büntető törvényszék elé. Seitelbachra Kerekesné-Kartali Vilma esztergomi öreg asszony- nak volt panasza. Kerekesné a télen Esztergomból apróhirdetést küldött a budapesti lapoknak, amely- ben gazdasszonynak ajánlkozott s daczára ósálól

fürteinek, az esetleges házasságtól se riadt vissza. A hirdetés megjelenése után a fővárosba jött, ahol egy katonásan kikent ur kereste föl.

— **Seitelbach tengerészkapitány** vagyok — így kezdte — s őszintén szólva maga nagyon tet- szik nekem.

Az öreg asszony zavartan simogatta a fő- kötője alá ősz hajszálait és szemérmesen szólt:

— Oh kérem, nagyságod igen kegyes . . .

— Ne nevezzen engem nagyságosnak, csak egyszerűen Ambrusnak, vagy ha jobban tetszik, Brusinak . . .

— Brusinak? Ah, engem Vilmának hívnak.

— Tehát, édes Vilma, ma együtt vacsorá- zunk, ugy-e?

A kis józsefvárosi vendéglő egyik zugában a hős tengerész elregélte, hogy neki 4 forint 30 kraj- czár napi nyugdíj jár az államtól. Van azonkívül egy ötezer forintos takarékkönyve és Budán huszon- ötezer forintot érő villája.

— Az lesz a mi nyári fészünk, ha egymáséi leszünk.

Kerekesné elvesztette a fejét, látta magát, a mint fehér selyemben járul újra az oltár elé s azon a helyen, ahol egykor néhai jó ura, Kerekes Pál szücs állott, most csillogó ruhájú tengerész tisz- rebegi a boldogító igent. Azután átmennek Budára és a huszonötezer forintos fészekből lenéznek a szegény fővárosra s ellátnak Esztergomig is. Nehéz volna leírni az apró ravaszságokat, amelyekkel Seitelbach a szerelmes öreg asszonynak körülbelül hetven forintot érő pénzét elcsalta, azután köz- jegyzőhöz vitte, hogy ráírassa a vagyonát.

A közjegyzőnél senki se ismerte az öreg párt s így elutasították őket. A kapitány ur azután hazaküldte az asszonyt Esztergomba, hogy otthon levő pénzét és ruháit hozza magával, mert ő Párisba szeretne nászutazni. Kerekesné elment s mire megjött, el- oszlott az álom. Brusi ur úzelmei kiderültek s az öreg asszony a bírósághoz fordult elégtételért.

A tengerészt a négy hónapi vizsgálati fogság nagyon megviselte. A mai tárgyaláson kétszer is rosszul lett, úgy, hogy még a felülletett anyóka is megszajnáta. Dr. Gál Endre ügyész a csalás vádját hangoztatta, dr. Kemény Miklós védő csupán pro- fessionátus ingyenélőt látott a vádlottban. A tör- vényszék is kegyelmes kedvében volt s négy hónapi fogházbüntetést mért Seitelbachra, ezt az időt pedig a vizsgálati fogsággal kitöltötték velte.

SPORT.

+ **A Szent István-díj.** A közeledő budapesti meeting nagy eseményére, a Szent István-díjra már vigan kötik a fogadásokat. Doria, a verseny favo- ritja, már csak kétszeres pénzzel kapható. A töb- biek oddsa a következő: 6 : 1 Or-dur, 8 : 1 Crampon, 10 : 1 Esterfi, 10 : 1 Mindig, 10 : 1 Badacsony, 10 : 1 Shannon, 14 : 1 Lulu, 16 : 1 Komámasszony, 20 : 1 Busserl, 20 : 1 Áruól, 25 : 1 Fondor, 25 : 1 Lohogó.

+ **Lóversenyek Karlsbadban.** A karlsbadi új trainingpályán jövő év július havára tervezik a lóversenyek megtartását. A négynapos meetingre 180.000 koronát prelininált a versenyintézőség.

+ **Dominik.** A baden-badeni Zukunfts-Ren- nen-re, mely 23-án kerül eldöntésre, Wahrmann Richard Dominik-je a favorit 5 : 1 oddsal. A második favorit a német Gaticano, mely vasárnap a thüringi nagy díjban győzött igen könnyen Adler és Musensohn ellen. Hortobágy győzelmére nyolcz- szoros, Barnato II.-ére tizszeres pénzt kínálnak a bookmakerek.

+ **Mr. Lincoln.** Dr. Rosenberg Gyula ország- gyűlési képviselő, aki Mr. Lincoln álnév alatt fut- tat, Ducá-t, mely a kottlingbrunni meeting utolsó napján könnyen győzött, megvette báró Springertől. A jó származású kétéves vételára 10800 korona volt.

A HIVATALOS LAPBÓL.

Kinevezések. A vallás- és közok- t a t á s ü g y i miniszter Szádvary János tanárt a décsi állami gimnáziumhoz rendes tanárrá, Szécsi Miklós, Pólya Mihály, Teltóthy László és Szakács Já- nos hajdu-szoboszlói községi polgári iskolai tanítókat a hajdu-szoboszlói állami polgári fiúiskolához tanítókká nevezte ki és Szécsi Miklóst az igazgatói teendővel megbízta, Gál Lóna tanítónőt a szászvárosi állami polgári leányiskolához segédtanítónővé, Mórocz Etelka tanítónőt az avas-vámfalui állami elemi népiskolához, Gróbné Kovács Borbála tanítónőt a józseffalvi állami elemi népiskolához, Klein Gizella tanítónőt a herendi állami elemi népiskolához, Kapcsa Margit tanítónőt a bácsi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé ki- nevezte és végül Aleman Hilarius tanítót a do- bolló-pataki állami elemi iskolához, jelen minőségében, áthelyezte.

Magyar név. Berger Ödön budapesti lakos, valamint kiskoru Aladár fia vezetéknevének Bartókra, Schreiber Henrik budapesti hivatalnok vezetéknevének Székelyre, Burg Károly bikityi már. állomásfőnök vezetéknevének Balatonra, Herzog János budapesti lakos vezetéknevének Herczegre, Sztrélka Alajos budapesti lakos vezetéknevének Szőlősi-re, Rill János bikityi lakos vezetéknevének Budásra, Bunják András loczai lakos vezetéknevének Borosra, Ruhmann László magyar her-telendi lakos, valamint kiskoru gyermekei Mária és Ernő vezetéknevének Révészre, Gáner Miklós magyar-her-telendi lakos vezetéknevének Gálra, Andrein Tivadar nagydisznói lakos, valamint kiskoru fia Tivadar veze-téknevének Andrásra való megmagyarosítását a bel-gyminiszter megengedte.

Arverések a fővárosban. Fodor Lipót ingóságai Zsigmond-utca 27—29. augusztus 12. Krausz Sándor ingóságai Izabella-utca 75. augusztus 11. Ripper Ignác ingóságai Csengery-utca 41. augusztus 12. Pacholek Károly ingóságai Üllői-ut 46. augusztus 12. Hőcker Herik ingóságai Fő-utca 16. augusztus 12. Hack-pacher József ingóságai Erzsébet-királyné-ut 24. augusztus 11.

Pályázatok. A zilahi pénzügyigazgatóságnál szemlési állásra, az alsó-kubini pénzügyigazgatóságnál főbiztosi állásra, a zilahi pénzügyigazgatóságnál titkári-állásra, a bonyhádi járásbírósnál végrehajtói állásra, a löcsői pénzügyigazgatóságnál fővigyázói állásra, a vaáli adóhivatalnál gyakornoki állásra, a kecskeméti adóhivatalnál adóügyi állásra, a halassa-gyarmati tör-vényszéknél jegyzői állásra van pályázat hirdetve.

KÖZGAZDASÁG.

Közgazdasági táviratok.

New-York, augusztus 10. (C. T. B.)

Table with 3 columns: Item, Aug. 10. cents, Aug. 9. cents. Rows: Buza szeptemberre, deczemberre, Tengeri szeptemberre.

Chicago, augusztus 10. (C. T. B.)

Table with 3 columns: Item, Aug. 10. cents, Aug. 9. cents. Rows: Buza szeptemberre, Tengeri szeptemberre.

Ipar és kereskedelem.

A párisi kiállítás. Delaunay-Belleville, a fran-czia kiállítás igazgatója, már megküldötte Lukács Béla kormánybiztosnak a Champ de Mars terveit, amelyeken megvannak jelölve a magyar kiállítás csoportjainak határai. Lukács Béla kormánybiztos Párisban való tartózkodása alkalmával meggyőző-dést szerzett magának arról, hogy a kiállítás ma-gyar osztályának kirendeltsége úgy a kiállítás igaz-gatóságánál, mint az osztrák-magyar nagykövetség-nél minden alkalommal a lehető legelőzékenyebb fogadtatásra talált.

Fizetésmegszüntetések. A bécsi Creditoren-Verein a következő fizetésmegszüntetéseket teszi közzé: V á r a y József Debreczen, J a r o s s Károly Erzsébetfalva, F r i e d m a n n Ignác B.-Ujfalu.

Kőbányai sertésplaccz, aug. 10. Magyar első-rendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli sulyban) — krajczárig. Közép (páronként 300—400 kilogramm sulyban) — krajczárig. Fialtal nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli sulyban) 59—59 1/2 krajczárig. Közép (páronként 251—320 klgrig terjedő sulyban) 59—59 1/2 kr. Könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban; 60—60 1/2 sr. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klgr. felüli sulyban 59—59 1/2 krajczárig, közép (páronként 240—260 kilogramm sulyban) 59—60 krajczárig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő sulyban) 59—60 1/2 krajczárig. Sertéslétszám: 1898. aug. 8. napján volt készlet 45.295 darab, aug. 9-én felhajtott 387 drb, augusztus 9-én elszállított 292 darab, augusztus 10-ére maradt készletben 45.490 darab. A hizott sertés fizetirányzata változatlán.

Budapesti konzum-sertésvásár, aug. 10. A ferenczvárosi petroleum raktárnál levő székesfővárosi konzum-sertésvásárra 1898. augusztus 9-én érkezett 397 drb. Készlet 129 darab, összes felhajtás 436 drb. Elszállított budapesti fogyasztásra 401 drb, elszállítatlan maradt 35 drb. Napi árak: 120—180 kilós 59—61 kr, 220—280 kilós 59—61 krajczár, 320—380 kilós 59—61 kr. Öreg nehéz — krajczár, malacz 38—40 kr. A vásár hangulata élénk volt.

Pénzügy.

Spanyol pénzügyek. A spanyol regenskirályné rendeletet adott ki, amelynek értelmében a spanyol bank jegyforgalma 2500 millió pesetára emeltek föl és a bank fölhatalmaztatik a tartalékok gyara-pítására. A hivatalos lapban egyúttal közzéteszik a külföldi adósság konverziójára vonatkozó ren-deletet.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, augusztus 10.

Jellemző intermezzóval nyílt meg a mai for-galom. Mielőtt hozzáfognának a tulajdonképeni üzlethez, kölcsönösen össze szokták hasonlítani az előtte való napon kötött ügyletek jegyzékét — „hi-telesítik az utolsó ülés jegyzőkönyvét” — és ez alkalommal kitűnt ma, hogy egy a tegnapi zárlat-kor 8 forint 13 krajczáros árban eladott tétel szeptemberi buzának nem akadt gazdája, Valami félreértés forgott fenn. Az illető vevő váltig sza-badkozott, hogy neki semmi köze a dologhoz. Persze Amerika is olcsóbb árakat jelentett, a tőzse-előtti hangulat is feneketlen lanyha volt, a nyolczas „előre vetette árnyékát”; ki fog ilyenkor 8 forint 13 krajczáron búzát venni? Bezzeg ha tudták volna, hogy este 8 forint 29 krajczár lesz a kurzus! De hát nem tudták, sőt egyenesen lehetetlennek tartották. Csak a börze hangulatának karakterizá-lására vesszünk tudomást ez incidensről. Tényleg deroutot jóslogattak ma reggel. De másként for-dult! Az irányzat szilárd volt.

Ugy látszik, hogy azok a láthatatlan szelle-mek, amelyek a gabonatózsdáé embereinek kedély-állapota felett őröködnék, arról is gondoskodnak, hogy az üzlet lefolyása valahogy egyhangúvá ne váljék. Nagyon is egyhangú volna például, ha min-dig a szilárdság lenne az uralkodó planeta. Azért rendszeren kijár minden hétenk a maga lanyha napja, hogy egy kis változatosság legyen a dolog-ban. Nem tudjuk, hurmanus eljárásnak vagy inkább kegyetlennek nevezzük-e ezt. Humanus is, mert így legalább egyszer a héten fellelékzik újból a contremine, de kegyetlen is, mert veszedelmesen hason-lít a macskafajtákhoz tartozó állatok ismét szökésaira, amelyet hurokra került áldozatukkal szem-benkövetnek, olykor-olykor néhány perczre szabadon bocsátva azt, hogy aztán megint irgalmatlanul le-csaphassanak rá. A múlt héten csütörtökön volt az a nap, amikor a baissenek ismét derengett egy halovány reménység, ezen a héten pedig a teg-napi nap. Ma már persze a régi kerékvágásban vagyunk; az iménti csorba kiköszörülve.

E héten máj alig is lesz több üdülése a contremenének, de alkalmasint a következőben sem. A jövő hetet ugyanis kezdetén is, végén is ünne-pék határolják, mindössze négy nap marad a for-galomnak, e rövidre szabott üzleti időből valószí-nűleg nem lehet majd még egyét sem nagylelkűen átengedni a baissenek, már azért sem, mert ilyen-ker régi tapasztalat szerint a felszállítások a vidé-ken nagyon megcsappannak. Igaz ugyan, hogy az idén lehetetlenség, mikép az állomásokon erősen apadjanak a hozatalok, mert ha csak egy pará-nyit is csökkennek, ez egyértelmű a teljes meg-szűnéssel.

Soha augusztus derekán nem volt ily saison a vasutnál. Az előrelátó vasuti igazgatóság kör-rendeletileg felhívta ugyan az állomásfőnökségeket, hogy mihelyt árutorlóadás mutatkozik, csak a „le-hető berakás” feltételével fogadják el a gabona-küldeményeket. De a gabona csak nem torlódik. A XIV. zónából is két nap alatt itt van Budapesten a rakomány.

Hasonló sivár viszonyokat látunk a hajózási vállalatoknál. A magánhajók tulajdonosai ugyszól-ván házalnak uszályaikkal és nem akad, aki kibé-relje. A dunagőzhajózási társulatok nem házalnak ugyan a járművekkel, de azokat sem veszik igénybe. Az egyedüli M. F. é. T. H. társaság az, amely már a tavasszal lekötötte hajóit, de nincs köszönet benne, mert a felek most a nyakára jár-nák, hogy oldják fel, vagy halaszszák későbbre szállítási kötelezettségeiket.

Ily körülmények daczára még találkoznak vakmerő spekulánsok, akik azt várják, hogy a késá-ru és a határidőár között fenálló jelentékeny dis-paritás úgy fog kiegyenlítődni a hátralevő néhány hét alatt, hogy majd az effektív áru lényegesen olcsóbbodik. Tagadhatatlan, hogy e rendíthetetlenek száma már nagyon leolvadt és most inkább az októberi és márcziusi terminusban várják boldo-gulásukat, jelölül ennek a márcziusi egészben mint-egy 8 krajczárral drágább a szeptemberinél, az októ-beri pláne ugyanannalval olcsóbb a szeptemberinél.

A készáru-piaczon alig kelt el több 10.000 métermázsaa búzánál. A hivatalos jelentés szerint öt krajczárral voltak magasabbak az árak. Lehet, hogy nagyjában csak ez árjavulás konstatalható. Ha azonban összehasonlítjuk azokat az árakat, amelyek a malmok egyes tételekért tegnap kínál-tak, azokkal, amelyeket ma ugyanazokért a tétele-kért megadtak, helylyel-közszel 15—20 krajczárnyi áremelkedést állapíthatunk meg.

A többi czikkék árai jelentéktelen forgalom mellett változatlanok maradtak. Fizetek rozszért 6.85—7.10 krajczárt, árpáért 5.85—6.— krajczárt, zabért 5.70—5.90 krajczárt, tengeriért 5.10—5.15 krajczáros árakat.

A határidő-piaczon zárul a buza szeptem-berre 8 forint 29 krajczáron, októberre 8 forint 22 krajczáron, márcziusra 8 forint 38 krajczáron, a roza szeptemberre 6 forint 58 krajczáron, márczi-usra 6 forint 69 krajczáron; a zab szeptemberre 5 forint 36 krajczáron, márcziusra 5 forint 55 krajczáron. A kenyérmagvak kursusai tehát 10—16 krajczárral emelkedtek. Zab változatlan.

Érdekesek voltak az új tengeri ározszállítási. Tudvalevőleg már hetek óta várják az országos esőt, amely a tengeri növényét és egyúttal a contremiőrök spekulációit derekasan fölsegíti. No hát ma éjjel megvolt az esőzés. De mint ilyenkor ren-desen, a baisse oly mohón akarta a meteorológiai változásból következő hasznát bezsebelni és oly nagy mértékben fedezett, hogy csinos szilárdulás lett v vége, a májusi tengeri ára felszökött 4 forint 15 krajczárról 4 forint 25 krajczárig. A tavalyi tengeri terminusai egyenlegként változatlanok. Föl-mondás nem volt ma tengeriben.

A kontinentális piacokról a tőzsdé zártáig — az egész Európában dühöngő szélvihar miatt — nem érkezett sürgönyi jelentés.

Amerika megint háromnyolczad centes ol-csóbbodást jelzett, jöllehet a lisztüzlet odaát erő-sen fellendült és az örlemények árai tíz centsszel emelkedtek. A Bradstreets taksálása szerint a buza-készlet 895.000 bushellel apadt és 11.430.000 bushelt lesz, a tengeriállomány 923.000 bushellel csökkent és 24.507.000 bushelre rug.

Előfordult készáru-eladások.

Table with multiple columns: Quantity, Type, Location, Price per unit, etc. Lists various grain transactions.

Gabonaforgalom:

1898. augusztus 9.

Table with 2 columns: Type (buzából, rozsból, árpából, zabtól, tengeriből) and Quantity (métermázsá).

Raktárállomány:

	Készlet	Raktár	Szék
m á t e r m á z s a			
Buza	8800	4285	—
Rozs	700	201	—
Árpa	2830	104	—
Zab	2200	—	—
Tengeri	28200	3940	—
Liszt	15800	902	—

Hivatalos készárjegyzések.

Áru	ó vagy új faj	100 kgr. készpénz-ára		100 kgr. készpénz-ára	
		hektoliterenként anykilogrammban	frtól frtig	hektoliterenként anykilogrammban	frtól frtig
Buza	új tiszavid.	74	—	73	—
		76	9.35 9.40	77	9.45 9.50
		78	9.55 9.65	79	9.70 9.75
		80	9.80 9.85	81	—
" pestvidéki	" "	74	—	75	—
		76	9.20 9.35	77	9.40 9.45
		78	9.50 9.60	79	9.65 9.70
		80	9.75 9.80	81	—
" fehérm.	" "	74	—	75	—
		76	9.35 9.40	77	9.45 9.50
		78	9.55 9.65	79	9.70 9.75
		80	9.80 9.85	81	—
" szerb	" "	78	—	—	—
		—	—	—	—
roz	elsőrendű másodr.	70—72	7.10 7.15	—	—
		—	7. — 7.05	—	—
árpa	takarm.	60—62	5.65 6. —	—	—
	szeszif.	62—64	6.50 7.20	—	—
	sőrfőzésre	64—66	7.50 8.50	—	—
zab	6	39—41	5.70 6. —	—	—
		—	—	—	—
tengeri	bánsági	—	5.05 5.10	—	—
	másnemű	—	5. — 5.05	—	—
repce	új káposzta	—	11.75 12.25	—	—
	másnemű	—	—	—	—
tölcs	" "	—	—	—	—
		—	—	—	—

Előfordult határidőkötések.

Áru	Határidő Kezd.	Délleti és déli tőzsde Forgalom Zár.		Délleti tőzsde Forgalom Zár.	
		Kezd.	Zár.	Kezd.	Zár.
buza márcz.	8.22	8.24-26-28	8.34	8.37	8.36-35 8.39
		29-31-33	—	—	36-37-38
" szept.	8.11	8.12-13-15	8.24	8.28	8.27-26
		17-19-20	—	—	25-26
roz	szept. 6.43	6.44-48-48	6.51	6.56	6.55
		50-53-52	—	—	6.56
zab márcz.	5.55	5.56	5.55	5.55	5.56-57 5.56
		—	—	—	—
" szept.	5.35	5.36	5.35	5.35	5.36-37 5.36
		—	—	—	—
tengeri aug.	4.82	4.83-85-86	4.85	4.85	4.86-87 4.88
		—	—	—	—
" szept.	4.85	4.86-88-90	4.88	4.88	4.89 4.90
		91-89	—	—	—
" máj.	4.15	4.16-18-20	4.21	4.22	4.23-24 4.25
		19-21-23	—	—	—
repce aug.	12.40	12.45	12.50	—	—
		—	—	—	—

Hivatalos határidőjegyzések.

Áru	Határidő	Déli tőzsde zárata			
		augusztus 10-én	augusztus 9-én	Leszámitó árforlyamak	—
buza . . márcz.	8.23	8.33	8.35	8.28	8.30
		—	—	—	—
buza . . szept.	8.23	8.23	8.25	8.16	8.17
		—	—	—	—
roz . . szept.	6.50	6.52	6.52	6.45	6.47
		—	—	—	—
zab . . szept.	5.35	5.37	5.37	5.36	5.38
		—	—	—	—
tengeri . . aug.	4.84	4.86	4.86	4.86	4.86
		—	—	—	—
" szept.	4.87	4.89	4.90	4.91	—
		—	—	—	—
" máj.	4.26	4.22	4.21	4.23	—
		—	—	—	—
repce . . aug.	12.40	12.50	12.40	12.50	12.40
		—	—	—	—

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, augusztus 10.

Tegnapki tudósításunkban figyelmeztettünk arra, hogy a tőzsde-üzlet ez egyszer némí meg-gondolatlansággal csapott át a lanyha irányzathá és hogy a stejri fegyvergyár kedvezőtlen állapota, hábár egyesekre nézve nagy kárral jár, nem elég ok arra, hogy az összes magyar és osztrák papi-rokot olcsón dobálják vásárra. A tegnapi eladók ma már meg is gondolták a dolgot. Reggel még csak folytatták a kínálatot, különösen azon tény-nek behatása alatt, hogy a fegyvergyár részvényei-nek ára ismét lement 10—12 forinttal; de délben aztán a kínálat hirtelen megállt. Bécsből is jobb

hírek érkeztek, egyrészt az osztrák hitelintézet újabb üzleteiről, másrészt pedig a spanyol-amerikai békekötésről; és a hitelrészvényt sűrűsebben ke-resték a külföld számára. Mindennek következtése az volt, hogy rövid egy óra lefolyása alatt a hitelrészvény fölment 361-ről 363-ra, mely áron délután zárul is. Emellett megszilárdult az egész piac; a többi kiválóbb értékek többé-kevésbé követtek a hitelrészvényt az áremelkedés-ben; az üzlet utolsó félórájában a vezető értékekre nézve több volt a pénz, mint az áru.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészv. 395.— —395.75, Osztrák hitelrészvény 361.15—361.65, Osztrák-magyar államvasut 361—361.40, Rima-murányi 253.— forinton kötettet.

Délutáni 11 óra 25 perczkor zárulnak: Osztr. hitelrészv. 361.65, Magyar hitelrészv. 395.75, Aranyjárdék 120.60, Koronajárdék 98.60, Leszá-mítoló-bank 262.25, Jelzálogbank 250.—, Rima-murányi 253.—, Osztrák-magyar államvasut 361.40 Közuti 389.50, Villamos 256.75 forinton.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Koronajárdék 98.65—98.80, Kereskedelmi vasut 1442.—, Közuti vasut 389.25—390.25, Magyar hitelrészvény 395.75—396.75, Magyar leszámítoló-bank 262.25—262.75, Rimamurányi 253.25—253.75, Osztr. hitelrészvény 361.40—363.—, Osztrák-magyar államvasut 361.40—362.20, Általános köszémbánya 101.25.

Dijbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 1.50—2 forint, 8 napra 4.—5.— forint, augusztus utoljára 7—8 forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

	auguszt. 10.	auguszt. 9.
Magyar aranyjárdék	120.50	120.50
Magyar koronajárdék	98.70	98.80
Magyar hitelrészvény	396.50	396.—
Magyar ipar és keresk. bank	102.75	102.75
Magyar jelzálogbank	250.50	250.—
Magyar leszámítoló bank	262.50	262.25
Rimamurányi vasmű	253.75	253.50
Osztrák hitelrészvény	362.90	362.10
Déli vasut	77.50	77.50
Osztr.-magyar államvasut	362.—	361.80
Közuti vaspálya	390.25	389.25
Villamos vasut	256.25	256.25

Az utótőzsde szilárd volt.

Délután 4 órakor zárulnak:

	auguszt. 10.	auguszt. 9.
Osztrák hitelrészvény	362.90	361.70
Magyar hitelrészvény	396.90	395.25
Osztr.-magyar államvasut	361.90	361.40
Leszámitoló bank	262.50	262.25
Rimamurányi vasmű	253.75	253.50
Közuti vaspálya	391.—	389.25
Villamos vasut	256.50	256.25

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapest, augusztus 10. Zsiradék kis tétetekben változatlan áron kelt. Szilva és szilvaiz üzletellen és lanyha.

Hivatalos jegyzések.

Faj	Ar 100 kilo-grammonként	
	Pénz	Áru
Borsószir	frt	frt
	63.50	64.50
	—	—
	—	—
Borsószir	frt	frt
	59.—	60.—
	60.—	61.—
	64.—	65.—
Szilva	frt	frt
	—	—
	—	—
	—	—
Szilva	frt	frt
	10.25	10.75
	12.50	12.75
	17.—	17.50
Szilva	frt	frt
	10.25	10.75
	12.25	12.75
	16.50	17.—
Szilvaiz	frt	frt
	—	—
	—	—
	—	—
Szilvaiz	frt	frt
	15.50	16.50
	14.—	15.—
	—	—
Mecsema	frt	frt
	—	—
	—	—
	—	—

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, aug. 10. A vásári forgalom: Hus-nál a forgalom élénk, árak szilárdak. Barom-finál élénk, árak szilárdak. — Halban lanyha, árak szilárdak. Tej- és tejtermékek-nél élénk, árak szilárdak. Tojás-nál csendes, árak szilárdak. Zöldség-nél lanyha. Gyümölcs-nél élénk. Fűsze-rek-nél csendes. Időjárás: borult, esős. A központi

vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi czikkék hivatalos árjegyzése a következő: Hus. Mar-hahus hátulja I. 52—54 frt, II. 48—50 frt. Birkahus hátulja I. 42—44 frt, II. 38—40 frt. Borjúhús hátulja I. 64—68 frt, II. 60—64 frt. Sertésbús elsőrendű 62—64 frt, vidéki 46—52 frt. (Minden 100 kilonként.) Kolbász füstölt 60—80 kr (kilonként). Sertészsír hordóval 65.0—66.0 frt (100 kilonként). — Baromfi (élő). Tyúk 1 pár 1.10—1.40 frt. Csirke 1 pár 0.55—1.20 frt. Lud hizott kilon-kint 68—75 kr. — Kalkon-télék. Tojás 1 láda (1440 drb) 28.5—29 frt. Sárgarépa 100 kötés 1.00—1.00 frt. Petrezselyem 100 kötés 1.00—1.00 frt. Lenese m. 100 kiló 14—18 frt. Bab nagy 100 kiló 8—12 frt. Paprika I. 100 kiló 30—60 frt, II. 20—28 frt. Vaj I. rendű kilonként 0.75—0.80 frt. Tea-vaj kilonként 0.80 —1.10 frt. Burgonya, idej, 100 kiló 2.20—2.50 frt. Burgonya sárga 100 kiló — frt. — Halak. Harcsa (élő) 0.80—1.00 frt 1 kiló. Csuka (élő) —.80 1.20 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.40—0.50 frt.

Szesz.

Budapest, augusztus 10. Irányzat változatlan. A kontingens nyersszesz ára Budapesten 19.50 —19.75. Finomított szesz nagyban 57.50—57.75. Finomított szesz kicsinyben 58.—58.25, Élesztő-szesz nagyban 56.50—56.75, Élesztő szesz kicsinyben 57.25—57.50, Nyersszesz adózva nagyban 56.50—56.75 Nyersszesz adózva kicsinyben 57.—57.25, Nyersszesz adózatlan (exknt.) 15.75—16.—, Denaturált szesz nagyban 22.—22.1/8, Denaturált szesz kicsinyben 22.25—22.75. Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzfizetés mellett értendők.

Bécs, augusztus 10. Kontingens nyersszesz azonnali szállításra 19.40—19.80 forinton kelt el. Zárátjegyzés 19.30—19.80 frt.

Prága, augusztus 10. Adózott tripló-szesz nagyban augusztusi szállításra 55.50 forinton kelt. Adózatlan szesz 18.5/8—18.75 forinton kelt el azonnali szállításra nagyban.

Triest, aug. 10. Kiviteli szesz tartályokban szállítva 90% hektoliterenként nagyban román áru 12—13 forint, cseh áru 12.25—12.5/8 forint augusztusi szállításra.

KÜLFÖLDI GABONATŐZSDEK.

Bécs, augusztus 10. A készárpiacra cse-kély a forgalom, mivel úgy a kereslet, mint a kínálat csekély. Az irányzat tartott. Határidők az üzlet folyamán budapesti impulzusra szilárdultak. Kötettet: buza őszre 8.15—8.21—8.20 forinton, buza tavaszra 8.33—8.37 forinton, rozs őszre 6.70 —6.72 forinton, zab őszre 5.75 forinton, tengeri szeptember—októberre 5.22 forinton.

Hivatalosan jegyztetett:

Buza tavaszra 8.36—8.38, buza őszre 8.21—8.22, rozs őszre 6.71—6.72, tengeri jul.—augusztus 5.22—5.23, tengeri 1899. május—júniusra 4.53—4.55, repce augusztus—szeptemberre 12.60—12.70 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDEK.

Bécs, augusztus 10. A mai tőzsde gyengén nyílt meg és különösen fegyvergyári részvények tovább estek. Később azonban különféle hírekre szilárdult a hangulat és különösen hitelrészvények emelkedtek arbitragevásárlásokra.

Az előtőzsdén: Osztr. hitelrészvény 361.12 —361.62, Anglo-bank 157.50, Union bank 296.—, Länderbank 227, Osztrák-magyar államvasut 360.87 —361.25, Déli vasut 77.25, Dunagőzhajózási 484 —485, Török dokány 134—134.37, Alpési bánya 165.60—166.20, Fegyvergyár 222, Prágai vasipar 731—732, Török sorsjegy 60—59.80, Német márka 58.85.

Délutáni 11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 361.37, Anglobank 157.60, Union-bank 296.—, Länder-bank 227.—, Osztrák-magyar ál-lamvasut 361.37, Déli vasut 77.25, Alpési bánya 165.70, Fegyvergyár 222, Májusi járadék 101.80.

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészvény 362.50, Osztrák földhítél 448, Anglo-bank 157.50, Bankverein 269.50, Unionbank 296.—, Länder-bank 226.50, Osztrák-magyar államvasut 361.50, Déli vasut 77.25, Kékvölgyi vasut 265.—, Észak-nyugati vasut 249.—, Török dohányrészvény 134.50, Alpési bánya 165.50, Májusi járadék 101.80, Tö-rök sorsjegy 60.—, Német márka 58.85, Fegyver-gyár 222.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyezték: 4.2/8-os papírjárdék 101.75, 4.2/8-os ezüstjára-dék 101.60, 4/8-os osztrák aranyjárdék 121.65, Osztr. koronajárdék 101.35, 1860. sorsjegy 140.65, 1864. sorsjegy 192.50, Osztrák hitelsorsjegy 203.90, Osztrák hitelintézeti részvény 362.50, Angol-osztrák bank 157.60, Union-bankrészvény 296.—, Bécsi Bankverein 269.—, Osztrák Länderbank 226.50, Osztrák-magyar bank 903.—, Osztrák-magyar ál-lamvasut 361.75, Déli vasut részvény 77.50, Elbe-völgyi vasut 264.50, Dunagőzhajózási részvény

484.— Alpesi hányarészvény 165.50. Dohányrészvény 133.50, 20 frankos 9.53, Császári kir. vez. arany 5.66, Londoni váltóár 120.05. Német bankváltó 58.82. Bécsi Tramway 516.50. Az irányzat szilárdult.

Bécs, augusztus 10. (Utóhírad.) A déli lényárde zárlata után jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 363.—, Magyar hitelrészvény 336.50, Anglo-bank 151.50, Bankver. 200.—, Union-bank 296.—, Länderb. 226.25, Osztrák-magyar államvasut 386.87, Déli vasut 77.25, Elbevolgyi vasut 205.—, Eszakyugoti vasut 249.—, Torok dohányrészvény 133.50, Rimamurányi vasut 253.—, Alpesi hánya 165.60, Májusi járadék 101.75, Magyar koronajáradék 98.60, Töröksorsjegy 60.10, Német márka azonnali szállit. 58.85. Német márka ultimóra 58.82 forintot.

Frankfurt, augusztus 10. (Zárlat.) 4.2% papírj. járadék 86.—, 4.2% os ezüst-járadék 86.30, 4% os osztrák aranyjáradék 103.30, 4% os magyar aranyjáradék 102.60, magyar koronajáradék 99.10, osztrák hitelintézeti részvény 307.25, osztrák-magyar bank 772.—, osztrák-magyar államvasut 306.25, déli vasut 69.—, Elbevolgyi vasut 229.—, bécsi váltóár 169.92, londoni váltóár 20.402, párisi váltóár 80.85, bécsi bankverein 227.50, villamos részvény 138.—, alpesi hányarészvény 141.—, 3% magyar arany-kölcsön 89.80, Eszakyugoti vasut 212. Az irányzat szilárd.

IDŐJÁRÁS.

A m. kir. országos meteorológiai intézet távlati jelentése 1898. augusztus 10-én reggel 7 órakor.

Table with columns: Állomások, Légnyomás mm. 700 +, A hőmérséklet leg. Celsiusban szélirány, Csapadék mm., Állomások, Légnyomás mm. 700 +, A hőmérséklet leg. Celsiusban szélirány, Csapadék mm.

A helyzet átalakulásával az időjárás jellege is megváltozott. Amint a csekély nyomású depresszió Felső-Háttalban hazánkba vonult, az első elborította az Alpokat és Kárpátok vidékét. Azonnal Németországban is volt eső, egy másik északi depresszió behatolás alatt. A magas légnyomás gyorsan elmozdított a nagy nyomású különbségek Magyarországon erős légáramlást okoztak. Hazánkban északnyugati szelekkel az éjjel a nyugati határmezékben zivatarok, majd erős záporok keletkeztek (30. 50. 40 mm. mennyiségben), melyekkel érezhető hőmérsékletes átlott ha, úgy, hogy az eddigi szárazság és hőség e tájakon már megszűnt. Ma reggel keleten még derült és meleg az idő. Hűvös, szeles idő várható, az ország keleti felében esővel.

VIZÁLLÁS.

— Augusztus 10-én. —

Table with columns: Folyó, Vizmértés, Vizállás reggel, Árvíz állása v. apály, Folyó, Vizmértés, Vizállás reggel, Árvíz állása v. apály.

Megjegyzések. Az ország aragati részén igen jelentékeny eső esett, főként a Réba vidéken, hol Szt. Miklós 30 mm. volt az eső nagysága. A Duna Passaui Steing árad, innen Orsováig apad; vizállásai 2-5 fok magasak. A Réba Szt. Gotthárdnál erősen árad; ma reggel már 8 fokot emelkedett. A Tisza általában egész hosszán apad; vizállása alacsony. A Dráva felső részén árad; vizállásai 2-3 fok magasak. A Száva felső részén szintén árad; vizállása 1-2 fok.

BABEL.

Francia regény.

(12)

Írta: Augustin Filon.

Földreszegzett szempillái, visszafojtott lélegzete, felénk mozdulatlansága oly boldognak s egyuttal oly zavartnak tündették fel. Egy gondolat cikázott át Julien agyán: — Vajjon szeret-e?

Megfogta Fidés kezét, de ő visszahúzódott. — Milyen idegen lett ön hozzám! Hát nem emlékszik, hogy valamikor pajtasok voltunk?

— Nagy különbség van a valamikor és a ma között. — Kétségkívül. S azt akkor látom valójában, ha önt nézem.

Ki akarta szabadítani kezét Julienéből, de ez oly erősen, oly forróan szorította a magáéba, hogy lehetetlen volt. — Nem emlékszik a napra, mikor a porcellán-csillár színes gyertyáit meggyújtottuk?

— Nem, nem emlékszem reá. — Ön azt kívánta, hogy játszunk szerelmesdit. — A kis leányoknak olyan ostoba gondolataik vannak.

— Oh, akkor én voltam az ostoba. Én azt mondtam önnek, hogy az engem nem mulattat. Bezzeg, ma mulattatna. — Szerencsétlenségünkre, szolt Fidés gyenge mosolyval és anélkül, hogy feltekintene, ma sokkal nagyobbak vagyunk, sem hogy azt a játékot játszhatnók.

— Ellenkezöleg. Épen abban a korban vagyunk, hogy a szerelemmel játszhatunk. Ezek a szavak oly hatással voltak Fidésre, melyet Julien épséggel nem várt. Hirtelen mozdulattal felkelt és szembeállt vele, száraz, majdnem rekedt hangon mondván: — Tehát a szerelem, az játék?

— Nem... nem... dadogott az ifju, nem ezt akartam én mondani!

— Ugy... ugy... jól tudom én. Jó okaim vannak, hogy elhiggyem. Nem volnék kitagadott pária, ha bizonyos uraknak nem tetszett volna a szerelemmel játszani... Gyűlölök minden férfit!

— Engem is? — Önt úgy, mint a többi, mert ön hasonlít hozzájuk.

Julien válaszolni akart, mikor a Klaus hívása hallatszott. — Daddy szólit. Ez a tea órája. Adieu...

Julien egyedül maradt ott a lánán, a tekenősbéke házikóján és meghányta-vetette önmagában ezt a kalandot. Gondolkodott rajta addig, míg a séta órája következett. Éjjel után hazatért kimerülten, elégedetlenül, mint mindig. Mikor kinyitotta ablakát, észrevette, hogy a Fidés szobája még világos. Eszébe jutott, miket mesélt neki Pauline, e fiatal leány éjjeli munkájáról.

Éjszakákon át olvassa Newton és Bebel munkáit s ha nem ért is belőlük semmit, hősnőnek képzelet magát. Ő a valóságos pedantéria, büszkeség!

A seb, melyet ma hiúságán szenvedett, felfakadt és újra fájt. Azután egy mozgó árnyat látott a függöny mögött. — Levetkőzik, aludni megy...

Erre a gondolatra, mely lángba borította képzelődését, hevesen dobogott a szíve és képtelen volt lepihenni. Másnap különösen zavart volt. Nem tudta, mire vágyik: hogy lássa Fidést, vagy fusson előle? A gondolat, mely uralkodott rajta, az volt, hogy Fidés visszautasította őt s hogy ezért elégtételt kell vennie. Az elégtétel önmagától kinálkozott. A fiatal leány mosolygva, szinte alázatosan szólította meg: — Ugy-e hogy megbántottam tegnap? Ugy-e, hogy haragszik kíméletlenségem miatt? Julien komoly arczejal hallgatta.

— Önre haragudtam?... Épséggel nem. Sokat gondolkodtam azok felett, amiket mondott.

— Ah! szolt Fidés aggodalmasan. Kis szünet után folytatta Julien: — Igen, gondolkodtam és úgy találok, hogy önnek ezerszeresen igazza van.

Fidés arcza felderült.

— Ön azt mondta nekem, hogy a szerelem ostobaság.

— Ezt mondtam? — Körülbelül... és hogy a férfiaknak, ha egy nőnek udvarolnak, semmi egyéb vágyuk nincs, mint a szórakozás... Nos ez valóban igaz. A férfiak szerelme ötlelet, amely jön és amely megy... Ha elérték céljukat, hát odébb állanak... Mindezt el nem mondanám egy más leánynak, például olyannak, mint Pauline. De ön, ön különleges helyzetet foglal el s azonfelül ön művelt, ön az életet olyannak látja, amilyen. De értsen meg, nem fogom többé hasonló ostobaságokkal untatni. Most pedig nyujtsa nekem a kezét, szabadon, őszintén, miként egy önnel teljesen egyenlőnek, egy bajtársnak, egy barátának.

— Örömmel.

Julien hiába figyelte meg, képtelen volt Fidés arcából kiolvasni, vajjon szavai tetszetek-e neki. De kedve volt beszélni.

— Egyéb dolgunk van, mint a szerelemről csevegni. Mindaketten, ön is, meg én is, abban a helyzetben vagyunk, hogy mindazok nélkül az előítéletek nélkül lépünk ki az életbe, melyekkel más fiatal leányokat és emberséket teletömnék. Klaus bennünk arra tanított, hogy Isten és Haza pusztá fikciók.

Aztán megvető elnézéssel tette hozzá: — Nem mondom, hogy ezek a fikciók bizonyos korban nem tettek szolgálatot az emberiségnek... Ezek voltak az emberség gyermekeiként vasszopáripái. Ma csak arra jók, hogy segítségükkel vászonnadrágokat és konzerveket exportáljanak a vadak részére. Klaus ezeket a fikciókat az emberszeretet kultuszával kívánja pótolni. Beszélt önnek valamit erről? Szereti ön az emberséget, Fidés? Én épséggel nem törődöm vele... Látja, a társadalom rothadt, porban fetreng s akik megtámadják, sem érnek többet... Nem, mi nem hiszünk az emberiségben.

— Hát akkor miben hiszünk? — Önmagunkban.

— És a tudományban? — Igen, a tudományban, akkor, ha erőt ad karjainknak. De ne várja azt, hogy a tudomány felvilágosít minket arról, amit nem tud és amit nem fog megtudni soha. Mit tesz a tudomány? Feljegyzi nyilvánulásainkat, azokat rendszerekbe szedi, törvényekbe osztja; semmi többet. Magukat a dolgokat lényegük szerint nem ismeri; a tudomány velünk együtt az „én“-ben van elzárva s minthogy önünkből soha ki nem mehetünk, legfőbb törvényünk az önzés.

Kis szünet után folytatta: — Ha én ezekről a dolgokról hasonló koru fiatal emberek előtt beszélek, úgy látszik, mintha követnének engem, de ha az utolsó konzekvenciákhoz érnek, elfogy a bátorságuk, fejük pedig szédül, mint egy örvény szélén és utközben elhagynak. Képes volna ön egészen a czélig haladni?

— Azt hiszem, hogy igen.

— Valóban dicső! Ön igazán férfibb egy férfinél. Tehát ismét jó bajtársak leszünk?

— Micsém óhajtok jobban.

— És elmondunk egymásnak mindent?

— Majdnem mindent — szolt Fidés mosolygva.

Julien el volt ragadtatva ettől a beszélgetéstől, melylyel tekintélyét visszahódítani és fölényét behizonyítani vélte. De lassankint azon vette magát észre, hogy ez a fölény csak képzelődés. Csak egy felületesen beszélt, mindinkább messzebb és messzebb ragadtatva el a vágytól, hogy merész eszméivel a fiatal leányt elkápráztassa. Egészen átengedve magát vágyainak, keveset törődött a hőlcseleti és társadalmi problémákkal. Klaus eszméi reá ép oly hatással voltak, mintha azokat egy régi, kétezeréves könyvben fedezte volna föl. Előtte azok csak egy vén német hóhortjai voltak. Csak Klaus az ő kis szobájában hihette magát képesnek arra, hogy a világot a maga eszméi szerint átfurmálja: a világ ezzel mit sem törődik s tovább forog a maga útján.

(Folytatás következik.)

A főszerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős: Kálnoky I. h. szerkesztő.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1898. augusztus 10-én.

Table with multiple columns listing various securities, bonds, and exchange rates. Columns include 'Állampapírok', 'Záloglevelek', 'Elsőbbségek', 'Részvények', and 'Közzétett vállalatok'. Each entry includes a description and corresponding prices in 'pénz' and 'ár'.

SHINHAZAK.

Budapest, csütörtök, 1898. augusztus 11-én.

VÁROSLIGETI SZINKÖR
Igazgató Feld Zsigmond.

Szilágyi Kornél, a Magyar színház tagja, mint vendég.

Háromláb kapitány.

Énekes bohózat 3 felvonásban.
Ira: Kövessy Albert és Faragó Jenő.

EUDAI SZINKÖR

Lili.

Operett 3 felvonásban.
Kezdete 7 órákor.

KISFALUDY-SZÍNHÁZ
Ó-BUDÁN.
Igazgató: Fejér Dezsi

Moinár és gyermeke.

Dráma 5 felvonásban.
Kezdete 7 és fél órákor.

A Kőbányai Király-Sörfőző

dr. Korányi és dr. Kótyi egyetemi tanár urak által gyógyzóelőkra ajánlott

„Malátasöre“
Idegbajokban, vérszegénységben, emésztési zavarakban, gyengeségben stb. kiváló sikerrel használható.

Legkelelmeesebb üdítő-ital.

Megrendelhető a gyári irodában Kőbányán, vagy a városi irodánkban VII., Kertész-utca 40.

Fontos tüdővészéseknek a Fater Kanten-főle

nemes fenyő-kivonat.

Birtos hatása a legkétségteljesebb eseteknél is. Számtalan elismert levél orvos uraktól és előköltség ektől is. 1 liter ára 25 frt, 1/2 liter 12 frt 50 kr., 1/4 liter 6 frt 25 kr. Leírások ingyen. Valódi csakis a készítőnél.

Becker János gyógyszerháza
a Szt. Máriusághoz 1292
BILLÉD, (Torontál-megye).

TARCSA gyógyfürdő Vas megyében.

Glaubersóztartalmú szénasvodus vasforrások.

A legújabb módszerek szerint berendezett pezsgő- és ásványvíz, valamint vasláp-fürdők. Kellemes hűvös éjszaki, a kényelem minden igényeinek megfelelő olcsó lakások; ellátottság, 3 jó vendéglő, gyógykert, naponta 2-szer zene, szép kirándulások. A női szervek bántalmait, sápkór, vérszegénység, továbbá a légzési és mozgási szervek bajait ellen kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.

Megnyitás május hó 15-én.

A megnyitástól június 15-ig és augusztus 15-étől szeptember 25-ig tartóan olcsóbb árak. Felvilágításról az éjszaka prospektusát küld a fűrdőigazgatóság. Állandó fürdőorvos Dr. Böcker Aladár, I. m. orvos. Turcsai-árvízforrás különösen mint orvos javát tekintve kiválóan ajánlható. Megrendelések olyan városokból hol külön raktár nem létezik, a fűrdőigazgatósághoz Turcsa irányában. Posta- és távírdó-állomások helyben. Vasúti állomás Pápa-Eszék, a Szombathely-Pápa-utamon, honnan a 30-p-nyi (6-6 km.) fekvő fürdőbe a közlekedési kényelmes bér- és társasok (Omniuszok) tartják fenn a leggyűlésees bérkocsi ára 2. frt. 25 kr., társasoknál egy hely 40 kr.

Iskolás gyermekek részére szükséges fehérneműk legnagyobb választékban és legutányosabban

Kanitz Ferencz és Tsa
szepességi vándorraktárában
Kossuth Lajos-utca 11. sz. a. kaphatók.

Ügynökök

magas provisió mellett felvétetnek egy igen előnyös szép biztosítási ág terjesztésére a Hamburgi katona-szolgálati, kiházasítási és korbiztosítási társulat vezérügynökségénél, Budapest, Almásy-utca 4. Biztosításokban nem jár teak kellően kiképezettek. Ugyanott egy pénzbeszedő felvétetk 500 frt kaulzó mellett.

Fontos önvédelemre. Bulldogg-Nemesis

6 lövedő revolver csnk



Börténés, szíjjal és tölténnyel 6 frt. Vadászfegyverek nagy választékban.

FÖLDESSY L.

puskafőve Budapest. Mátyás-utca 3. Vádeli székkel-és utánvet vagy pénz elzotes beklüdeése mellett. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

PAULA-VIZ

A legjobb gyógyvíz gyomor-, bél-, vese-, alhasi-bántalmaknál női és bőrbetegségek ellen. Számos előkelő orvos által ajánlva. Kiváló jóhatású főfájás, emelygés és felbőfőzés, nemkülönb aranyérképződés megakadályozása ellen. A keserűvizek hatásával azon előnyt egyesíti, hogy

nem keserű, hanem kellemes ízű. Megrendelhető a

PAULA gyógyforrás kezelőségénél, Budapest, V., Lipót-körut 19. szám.

A szabadalmazott „FAIRBANKS“-mérlegek

százados rendszertek, tolmányos tömmérskarral bírnak és a híd minden pontján egyenlően mérlegetnek. Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket. Különböző méretűk, gazdaságok, közösek és uradalmak részére a legjobb meggyőződéssel ajánljuk. Gazdasági ügyeiknél tagok kedvezményben részesülnek.

„FAIRBANKS“ mérleg- és gépgyártársaság. Budapest, Andrassy-ut 14. Gyár: Váci-ut 156.

Megrendelések közvetlen közp. irodánkhoz Andrassy-ut 14. sz. intézendők.

Nagy bolt helyiség a József-körut legelőnebb helyén f. 6. november hó 1-ére kiadó. Cím a kiadóhivatalbau.

Az iskolaévadra! Váson és fehérenemű raktár „a szép juhásznéhoz” Kunz és Mössmer Budapest, Kigó-tér 1. szám.

Ajánlunk dús választékú, mindennemű és minőségű **fehérenemű kelengyét** 8—16 éves iskolás gyermekek részére készen, vagy mérték után. Megrendelések utánvéttel és a leggyorsabban eszközöltetnek.

Arjegyzékek kívánatra ingyen.

Kőbányai Király-Sörfőző-

részvénytársaság.

Alaptőke: 4,800.000 korona. Telefon: 61—50.

Maláta-sör.

Bajor módra készült ezen legjobb sörgyártmányunk arra van hivatva, hogy az enyhe külföldi árakat kiszorítsa.

Kelimes zamata miatt kedvelt **Maláta itat és gyógyhatásánál fogva** a legelső orvosi szakhatóságok melegen ajánlják: különösen **dr. Kőrönyi Frigyes** és **dr. Kétyi Károly** egyetemi tanár urak tanúsítják, hogy ezen sör sikeresen használhatóan bizonyult. Ideghajokban, vérszegénység-nél, emésztési zavaroknál, gyengeségnél maláta-sörünk valószínűs gyógyyszer.

Árak vidékre:

Nagy láda: 60 kis palack 6 frt, betét 4 frt, összesen 10 frt. — Kis láda: 30 kis palack 3 frt, betét 2 frt, összesen 5 frt budapesti vasúti állomásra szállítva utánvétellel.

Hónapokig eltartható. A ládákért és palackokért adandó 4 frt, illetve 2 frt betétet — azoknak bérmentes visszatérítésekor — visszaszolgáltatjuk.

Megrendeléseket elfogadnak: Gyári irodánk Kőbányán. Városi irodánk: VII., Kertész-u. 40. és vidéki raktárosaink. **Budapesten kapható minden nagyobb fűszerkereskedésben és poharszínház a Quisisana buffetben Váci-körút 12.**

Kőbányai Király-Sörfőző-részvénytársaság.

DÉLI VASUT.

A bécsi jubiláris kiállítás alkalmával a déli vasút összes vonalairól Bécsbe és vissza **tetemesen mérsékelt árak mellett** (körülbelül 50%-nyi mérséklés) külön menetek rendeztetnek.

Menetárak Bécsbe és vissza:

Az alábbi vonal állomásairól	Bécsbe	
	II. osztály	III. osztály
Fiume állomás	33.—	22.—
Tortosis—Zala—Szt. Iván	12.—	8.—
Szt. László—Nagy-Kanizsa	15.—	10.—
Mura-Keresztúr—Bárcs	18.—	12.—
Mura-Keresztúr—Csáktornya	21.—	15.—
Komárom—Lelle	25.50	17.—
Zemes-Szekefehérvár	28.—	19.—
Óbányás—Budapest d. v.	28.—	19.—
Moha—Komárom	28.—	19.—
Marhof—Szeiczek	28.—	19.—
A baros-párási vasút alábbi állomásairól:		
Szlatina	31.—	14.—
Daruvár	32.—	16.—
Pakrácz-Lipik	34.—	18.—

Ezen különmenetekre az **odantazásnál** (Bécsbe) a következő vonatok használandók:

Vonal	Vonat szám	Indul	Indulási nap
Fiume állomás	805	Fiume . . . 530 reggel	Szombat I. évi augusztus 14-én
Nagy-Kanizsa—Pragerau	205	Nagy-Kanizsa 725 d. v.	Szombat I. évi augusztus 14-én
Szeiczek—Steinbrück	505	Szeiczek . . . 824 reggel	Szombat I. évi augusztus 14-én
Bárcs—Nagy-Kanizsa	910	Bárcs . . . 915 este	Szombat I. évi augusztus 14-én
Budapest d. v. Nagy-Kanizsa	215	Budapest d. v. 255 d. v.	Szombat I. évi augusztus 14-én
Komárom—Szekefehérvár	115	Komárom . . . 730	Szombat I. évi augusztus 14-én
Nagy-Kanizsa—Wr. Neustadt	305	Nagy-Kanizsa 1245 este	Szombat I. évi augusztus 14-én
Szlatina	213	Szlatina . . . 500 d. v.	Szombat I. évi augusztus 14-én
Daruvár	215	Daruvár . . . 405	Szombat I. évi augusztus 14-én
Pakrácz-Lipik	213	Pakrácz-Lipik 250	Szombat I. évi augusztus 14-én

A visszautazás a menetdíjgyűjtés érvényességétől (14 nap) belül bármely menetrendszerű postai, személy- vagy vegyesvonattal történhetik és az utazás egyszer megszakítható. Gyorsvonatok a visszautazásnál fél gyorsvonati menetdíjgyűjtés mellett használhatók.

Megrendelhető:

1. Utánvétellel bérmentve.
2. Két forintos havi részletre a megjelölt 12 kötet egyszerre szállítva.
3. Egy forintos havi részletre egyelőre 6 kötet szállítva, 10 részlet lefizetése után további 6 kötet.

Mikszáth Kálmán művel:

- I. A felvilágosult vármegye.
- II. Az apró gulyás és a nép.
- III. Hazatevő uraimék.
- IV. Pipacsok a mezőben.
- V. Tavaszí rügyek.
- VI. Urak és paraszokok.
- VII. A két kőbányás.
- VIII. Club és folyosó.
- IX. A bezzárt kőbányás.
- X. Perény.
- XI. Lovagváros, kis primás.
- XII. Katángy-Magyarok levelei

Mikszáth Kálmán

összegyűjtött munkái.

Olcsó egyöntetű diszkladás 12 kötetben

A gyűjtemény ára diszkladásban **36 frt**

A kötetek fényesen vannak kiállítva, piros vagy barna kötésben.

Méltóztassók az alábbi rendelési lapot levágni és aláírva lapunk kiadóhivatalához beküldeni.

A Réval Testvérek Irodalmi Intézet. Részvénytársaságnak Budapest. Megrendelem a t. Társaságtól az „Országos Hírlap” kiadóhivatala útján.

MIKSZÁTH KÁLMÁN összegyűjtött munkáit 12 diszkladású kötetben 36 forintért.

- Utánvétellel bérmentve.
- 2 frtos havi részletfizetés mellett, a 12 kötet egyszerre való szállítását kívánva.
- 1 frtos havi részletfizetés mellett, olyképen, hogy 6 kötet azonnal szállíttassék, a további 6 kötet pedig 10 részlet lefizetése után.

Az első részlet utánvétellel szedendő be, a továbbiak 1898. hótól mindaddig szedendők a Társaság pénztáránál Budapest, míg a mű vételére törlesztve nincs. A részletfizetések be nem tartása esetén sziveskedjék a Társaság az esedékes összeg postai megbízás útján, a postaköltség hozzászámítása mellett beszélni. A részletek elmulasztása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a gyűjteménynek teljes vételára adókedvezés válik. A gyűjteménynek a befizetett részletek által még nem fedezett része a részvénytársaság tulajdona marad.

Lakhely: _____ Név: _____
Közt: _____ Állás: _____

A Magyar Aszfalt-részvénytársaság
Budapest, Andrássy-ut 30. sz.
Előrelátja jókáltsággal, legolcsóbban

Aszfalt-burkolatok

szektetést és nedves lakások, pincek stb. gyorsan szárazzá tételét.

TELEFON. 34

FOG-MÜTEREM.

Eckel Arthur
Kerepesi-ut 5. sz.

a Nemzeti Színház épületében.

Olcsó árak, pontos kiszolgálás. Megbízható és lelkisimulatos munkánért 20 évi külföldi gyakorlatom: halló garanciát nyújt. Részletfizetésre is.

MIKSZÁTH KÁLMÁN

Katángy-Naptár-a

1899-re,

melyet az ORSZÁGOS HIRLAP előfizetői ingyen fognak megkapni hirdetések közlésére a legalkalmasabb.

Hirdetéseket elfogad: az Országos Hírlap kiadóhivatala VII. ker., József-körút 65. szám.

Hirdetések

felvételnek lapunk kiadóhivatalában

VIII., József-körút 65. szám.

ADRIA

A Siófokon vasárnap megtartott országuti kerékpárversenyen az összes **első díjakat kerékpárokon nyerték.**

Városi raktár és zárt kerékpár-iskola

BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 69. sz. Plastikon-épület.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Vastagabb betűkből szedve 4 krajczár.

Ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ poste-restante kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kincstári bélyegilleték is fizetendő. — Csak szerdán lehet a szöveget a levéljegyeket beküldeni. Minden írás könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

Kiadóhivatal:

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

Előre fizetendő készpénzben, levélbélyegekben vagy postautalványon.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP

részére felvételnek kiadóhivatalunkon kívüli (VIII. ker., József-körút 65.) a következő üzletekben:

- I. ker., Tárnok-utca 22. **Ösv. Balácskó György** nagytársa.
- II. „ Fő-utca 7. sz. alatt **Eisenbach Vilmos** fűszerkereskedése.
- IV. „ Kecskeméti-utca 14. sz. **Szabó Márk** dohánytársa.
- IV. „ Parisch-bazár **Déval József** dohánytársa.
- IV. „ Petőfi-tér 3. szám **Nemetsch A. J.** dohánytársa és újságárusa.
- V. „ Nagykörön-utca 20. sz. **Löwinger Gyula** fűszerkereskedése.
- V. „ Dorottya-utca 13. sz. **Well Vilmos** dohánytársa.
- V. „ Váci-körút 6. szám **Korona Janka** dohánytársa.
- V. „ Cipót-körút 22. szám **Wollák Zsigmond** dohánytársa.
- VI. „ Teréz-körút 54. szám **Breuer József** dohánytársa.
- VI. „ Andrássy-út 48. szám **Rokonyczy Ilona** dohánytársa.
- VII. „ Erzsébet-körút 50. szám **Heisler Rosa** dohánytársa.
- VII. „ Erzsébet-körút 7. szám **Frenk J.** dohánytársa.
- VIII. ker., a Nemzeti színház bérk. **Szponyi V.** dohánytársa.

Ugyane helyeken mindennemű felvilágosítások készségesen megadtnak.
Apró hirdetések 20 kr.-on alól nem közöltnak.

LEVELEZÉS.

- E...za.** Örömmel vettem tudomásul, hogy megérkezett, üzleti dolgom miatt csak pénzt lehetek jöhetek fel. A viszontlátásig légy számtalanszor esőköltve. Lajos. 5726-1
- Kis ördög.** Végtelenül örvendek, hogy alkalmat nyújt a megismerkedésre, az időt és helyet kegyeskedjék e helyen közölni „J. 29” alatt. Szívélyesen üdvözlő ismeretlen híve. 5732-1
- Kékszemű.** Tegnap este érkeztem haza, rögtön látsáramra mentem, de sajnálatomra nem volt otthon. Kérem, hogy mielőbb adjon alkalmat a találkozásra, mert vágyok már magácskát látni. Különben ma ismét felnevegyek és sok, sok újság van számára. Kézesókot küld szerető híve. 5736-1
- Marta.** Comte partir jeudi. Peu pas aller directement. Tacheradi vous rencontrer rotre arrivé plus tar lundi, regrette sans nouvelle. Mille... 1853-1
- Csinos** asszonyka állandó ismeretséget keresi, szellemes nyelve. Szíves választ „Kis mama” jellegűvel a kiadóba kérés. 6879-1
- Édes.** Epedre várom azon napot, hogy még egyszer önnel beszéljek, kérem tegyen egy mint először. Kérem kedves szüleinek kézesókomat átadni, öleli „En”. 5756-1
- Verseny.** Reményltem, hogy vasárnap okvetlen találkoznunk a városi gyepen, mint rendszeren a tépénztárnál leszek. Van egynehány jó korom. „Sportember”. 5770-1
- „Fess kedőnek”** levele van a kiadóhivatalban. 1857-1
- Aranka!** Vasárnap okvetlen ejövék, esetleg köbben is. Hogyan van máskülönb? Mit csinál „Orpheus”? Adja át kézesókomat kedves mamájának és Erzsikének, maradok tisztelttel! „Aranka”. 5764-1
- Siófok.** Tudtára adom, hogy én azokhoz tartozom, kik 6 óráig beül érkezték a cselekhöz és szerint a kis ezüst érmét elnyertem. Ne adjon „azokra” semmit. Vasárnap be fogom önnel bizonyítani. „Sweater”. 5768-1
- Női szépség** biztosítottatik a Raditz-féle **Mirtus-créme**, használata által, mely finomítja a bőrt, kisimítja a ráncokat, alaposan eltávolítja a **szeplőt, májfoltot, bőrhámot** stb., 1 tégely a forint, hozzá a **Fulcheradin-czappan** drága 40 kr., 3 drb 1 frt 10 kr. Barna kezek, arc, orr ellen az egyetlen gyógyszer a **Raditz-féle Mirtus-fehérítő**, ártalmatlan, 1 üveg 2 frt. Legfinomabb napi és esti poudre a **Fulcheradin-poudre**, doboz 30 kr. készíti és szétküldi: **Raditz Róh. Apostol-gyógyszertára, Budapest, József-körút 64** az Országos Hirlappal szemben. 6813-1

HAZASSÁG.

Férjhez menni óhajt egy igen esinos, 20 éves, izr. leány 1000 frt hozományval. Csakis névvel ellátott ajánlatok vétetnek figyelembe. Jelige „Erna 20.” 5702-2

Ismeretség biányán ez uton szeretne házasságra lépni, egy vidéki tanító 800 frt évi fix fizetéssel, szabad lakással és szép mellékjövendekkel bir. Ajánlatok „Próba szerencse” jelige alatt a kiadóhivatal közvetít. 5712-2

Magasrangú tisztviselő vagyok, egy oly esinos és szellemes hölgygel óhajtánék ismeretséget kötni, kinek 5-6000 frt hozománya van. Csakis komoly ajánlatra reiktálók. Leveleket „Tisztviselő” jeligére e laphoz kérek. 5752-2

ÁLLÁST KERES.

Zársnak óhajtánék egy jólmenő üzletbe belépni 12-15.000 frttal. Ajánlatokat kérek „Kereskedő” jeligére e lap kiadóhivatalhoz. 5754-3

Pénzbeszedői állást keresek, lehetőleg részvény-társaságnál, 2000 frt óvadékkal. Leveleket „2000 frt” jeligére kérek e lap kiadóhivatalához. 5760-3

50 korona jutalmat adok annak, ki nekem egy rak-tárnoki, felügyelői, vagy ehhez hasonló állást szerez. Kín egy 30 éves nős kereskedő vagyok. Levélbeli megkereséseket „50 korona jutalom” alatt a kiadóhivatal továbbít. 5714-3

Hivatalnoknő szép írással, az irodai teendőkhöz járjas, állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 5640-3

Intelligens özvegy nő, ki a német, francia és szláv nyelveket beszéli, a háztartás vezetésében jártassággal bir, házvezetőnői alkalmazást keres. Címe a kiadóhivatalban megtudható. 5698-3

ÁLLÁST KAPHAT.

Fűszerkereskedő-segéd alkalmazást nyer 15-ére Szigetvárott, Fried Dávid üzletében. 1855-4

Szabadalmazott háztartási cikkek előállításához, társat keresek, kinek 4-5000 forint készpénze van. Nyereség 60-70%. Ajánlatokat „Szabadalom” jeligére e laphoz kérek. 5768-4

Felolvasónő kerestetik egy idősebb grófnőhöz, előnyben részesülnek, kik a francia nyelvet is tökéletesen bírják. Ajánlatok a pontos cím kitételével kéretnek „Garde” jeligére e lap kiadóhivatalához. 5766-4

OKTATÁS.

Czimbalom-tanítónő ajánlkozik, tanít a legkisebb tanulóknak. Ugyanott egy remekhangú, pedálos Horváth-féle czimbalom is eladó 60 forintért. Cím a kiadóhivatalban. 5694-5

Zenetanítónő mérsékelt áron ad alapos oktatást zongorából. Megkereséseket „Zongoratanítónő” jelige alatt a kiadóhivatal továbbít. 5660-5

HAZ- ÉS TELEK-ELADÁS.

Egy kétszáz holdas jó termőföld szabadkézből eladó, Ügynökök kizárva. Levélet „Ceres” jeligére e lap kiadóhivatalához. 5874-7

Rákos-Palotán a Széchenyi-telep, illetőleg a körvasút közvetlen közelében egy 2000 négyszögöl nagyságu telek jutányos árban eladó. 5256-7

A Lágymányoson, valamint Angyalföldön „Szent László-uton” és „Petneházy-utczában,” néhány telek jutányos árban eladó. Cím a kiadóhivatalban. 5402-7

Megbízható és járjas egyén, kik venni vagy eladni szándékoznak házat- és telket (Ujpest környékén), jutányosan közvetít. Az érdeklődők forduljanak hozzá egész bizalommal. Cím a kiadóhivatalban. 5268-7

Villaszerüen épült ház Budapest környékén 7000 forintért 3500 frt készpénz-fizetés ellen eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 1859-7

ELADÁS.

Budapesthez közel fekvő grófi uradalom naponta 500 liter tejet óhajt olcsón átengedni. Ajánlatokat e lap kiadóhivatalához kérek „A tej” jeligére. 5766-8

VÉTEL.

Veszek keveset használt kerékpárokat. A gyártmány és az ár megemlítésével ellátott ajánlatot ezen laphoz kérek „Kerékpártársa” címen. 5668-9

Mielőbbi megvételre kerestetik egy 4 méteres portál. Cím a kiadóhivatalban. 5722-9

KIADÓ SZOBÁK.

Elegánsan butorozott utcai szoba, az Üllői-út közelében, kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 5698-10

Igen szépen butorozott kétablakos tiszta udvari szoba azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 5780-10

25 frtért teljes ellátást külön bejárattal szobával nyer 1 fiatal ur. Cím a kiadóhivatalban. 5738-10

Nagyon elegánsan butorozott utcai szoba a József-körúton, fürdőszoba használattal kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 5392-10

Egy elegánsan butorozott udvari szoba a Szentkirályi-utczában kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 5652-10

Egy csinosan butorozott szoba, fürdőszoba használattal és esetleg teljes ellátással kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 5650-10

Tisztességes kisasszony szobát és teljes ellátást kaphat egy intelligens családnál a Baross-utczában szerény feltételek mellett. Cím a kiadóhivatalban. 5602-10

LAKÁS KERESTETIK.

A Csengery- Izabella- és Vörösmarty-utczában, a Király-utca tájékán 2 szobás utcai lakás minden hozzátartozóval kerestetik. Levélbeli ajánlat „Tiszta lakó” címen a kiadóhivatalba intézendők. 5506-11

A Nagymező-utca környékén keresek egy utcai lakást 2, esetleg 3 szobából és stb.-ből álljon. Az évi bér megnevezésével ellátott ajánlatok „Lakás 1898” alatt a kiadóhivatalhoz címzendők. 5750-11

Lakást keresek a VI. kerületben, mely álljon 2 utcai szobából, előszoba, fürdőszoba, stb.-ből. Az ár megemlítésével ellátott ajánlatot a kiadóba kérek „Terézváros” címen. 5512-11

SZOBA KERESTETIK.

Két vasuti tisztviselő keres 15-ére egy csinosan butorozott szobát külön bejárattal, egy intelligens családnál a keleti pályaudvar szomszédságában. Ajánlat „Két vasuti” címen küldendők e laphoz. 5748-12

Az Üllői-út és Ferencz-körút környékén keresek egy elegáns utcai szobát, esetleg teljes ellátással. Csakis előkelő családnál. Szíves megkereséseket a kiadóhivatal közvetít „Állandó” jelige alatt. 5606-12

KIADÓ LAKÁSOK.

A vigszínház tözsomszédságában ujonan épült palotában néhány lakás, valamennyi légszusz- és villamvilágítással legnagyobb komforttal és elegáns berendezéssel, azonnal kiadó. Ugyanott földszinti helyiségek üzletnek vagy raktárnak. Házbér igen mérsékelt. Cím a kiadóban. 5688-13

A Garai-utczában 2 utcai szoba, előszoba, konyha, speiz stb.-ből álló lakás sürgős elutazás miatt röndkívül olcsó áron kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 5236-13

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

Jrodának, műhelynek, divatszalonnak, jvőretnnek, egyfőtli helyiségnek, vívőte-lakásnak, magániskolának vagy nagy lakásnak alkalmas nagy helyiség 1-ső emeleten azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 3662-17

Nagy bolthelyiség a József-körút legnagyobb forgalmu helyén kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 4706-17

KÜLONFÉLE.

Köhögésnél, rekedtségnél vegyen 30 kr-ért Réthy-féle Pemete-fü-czukorkát. 1537-18

Két iskolásleánykát teljes ellátásra elfogad a jövő iskolai tanévre intelligens gyermektelen házaspár. Szigoru felügyelet. Zongoraoztatás, esetleg zongorahasználat. Cím a kiadóban. 5700-18

A legelegánsabb utcai ruhákat olcsó árban készít egy elsőrangú varrónő. Cím a kiadóhivatalban. 5428-19

Egy ügyes nő szabónő elvállal elegáns ruhákat készíteni. Cím a kiadóban. 5622-18

Teljes ellátást nyerhetnek intelligens fiatal emberek vagy tanulók egész éven át szerény feltételek mellett. Cím a kiadóhivatalban. 5443-13

Igen ügyes nőruha-varrónő ajánlkozik házakhoz napi 1 frt 50 kr-ért. Cím a kiadóhivatalban. 5508-18